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Εισαγωγή 
 
Ο 21ος αιώνας συνδέεται κατά τις δύο πρώτες δεκαετίες του με 
μια σειρά κρίσεων οι οποίες προκάλεσαν ολισθήσεις και 
ανακατατάξεις τόσο στην έρευνα και θεωρία της Αρχιτεκτονικής, 
όσο και στην ίδια την πρακτική της και τις στρατηγικές 
σχεδιασμού. Στα πλαίσια αυτών των αλλεπάλληλων και 
συνδεδεμένων μεταξύ τους κρίσεων και της αστάθειας που αυτές 
γεννούν, καινούριες μορφές άυλης οικονομίας και εξουσίας 
καθώς και βιοτεχνολογίας, ελέγχουν έναν όλο και πιο 
υπερσυνδεδεμένο κόσμο (Χατζησάββα, 2023: 233). Ζητήματα 
όπως η κλιματική αλλαγή, η ατμοσφαιρική ρύπανση και η μείωση 
της βιοποικιλότητας οδήγησαν στην συνειδητοποίηση της 
αλληλεξάρτησης όλων των έμβιων και μη ειδών και της αξίας των 
περιβαλλοντικών περιστάσεων για την επιβίωση σε κάθε είδους 
οικοσύστημα. Στα πλαίσια αυτών των αλλαγών η αρχιτεκτονική 
έρευνα εστιάζει σε γειωμένα κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
ζητήματα, απομακρυνόμενη από ουτοπικές και πειραματικές 
αναζητήσεις.  
Ακόμη, διαλεκτικές αντιθέσεις  όπως αστικό/αγροτικό, 
φύση/πολιτισμός, φυσικό/τεχνητό έχουν πλέον αδρανήσει, και τη 
θέση τους παίρνει μια ανανεωμένη ευαισθησία για το 
περιβάλλον1 και την οικολογία. Σύνθετες σχέσεις ανάμεσα σε 
οικονομία, μικρόβια, μηχανές, επιθυμίες, ορατές και αόρατες 
εντάσεις που εγγράφονται στα εμμενή εδάφη της ύπαρξης 
ορίζουν μια νέα οικοσοφική θεώρηση του πραγματικού 

 
1 Το περιβάλλον σε αυτή την εργασία θα μας απασχολήσει έτσι όπως το 
συλλαμβάνει ο φιλόσοφος F. Guattari, δηλαδή ως περιβάλλον που βρίσκεται σε 
αδιάσπαστη ενότητα με την κοινωνία και τις νοητικές υποκειμενικότητες είτε 
αυτές είναι ατομικές είτε είναι συλλογικές.   

(Χατζησάββα, 2023: 273). Ατομικότητες και συλλογικότητες δεν 
διαμορφώνονται πλέον μόνο στις πόλεις ή τα τοπία αλλά κυρίως 
σε περιβάλλοντα και με τρόπους που εγκαθιδρύουν υλικές και 
άυλες σχέσεις συνύπαρξης μεταξύ τους. Συνεπώς οι νέες 
αρχιτεκτονικές τάσεις εμφανίζονται ως αναστοχασμός σε 
ζητήματα χωρικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής ρευστότητας 
και αστάθειας2.    
Η σύγχρονη αίσθηση εξάντλησης, μετάλλαξης και αποσύνθεσης, 
η κλιματική αλλαγή, το επερχόμενο τέλος του ανθρώπινου 
πολιτισμού, η καταστροφή και εξαφάνιση ευάλωτων σωμάτων 
και εδαφών, απαιτούν νέα είδη αφήγησης και σχεδιασμού, νέες 
καλλιτεχνικές και διανοητικές εννοήσεις (Μίζα, 2021: 201). Με 
άλλα λόγια, οι αρχιτέκτονες χρειάζεται να ανανεώσουν, ή ακόμη 
να ανανεώνουν διαρκώς την εργαλειοθήκη τους προκειμένου να 
ανταπεξέλθουν στα σύγχρονα ζητήματα αρχιτεκτονικού 
σχεδιασμού και έρευνας.  
Ο Richard Sennett μελετώντας τα εργαλεία της νεωτερικής 
επιστημονικής εποχής στο έργο του Ο Τεχνίτης, υποστηρίζει πως 
οι επιστήμονες χρησιμοποιώντας νέα και παλιά εργαλεία με 
διαφορετικούς τρόπους, προσπάθησαν να καταλάβουν και να 
αναπροσδιορίσουν τον φυσικό κόσμο. Ο Sennett εντοπίζει τρία 
εργαλεία που θεωρεί ότι κατάφεραν να αμφισβητήσουν την 
μεσαιωνική άποψη για την θέση του ανθρώπου στον κόσμο και 

 
2 Στο πλαίσιο της δυναμικής διασποράς της οικονομικής και περιβαλλοντικής 
κρίσης καθώς και των πολεμικώνν συρράξεων και των επιδημιών, η 
αρχιτεκτονική έρευνα εστιάζει σε γειωμένα, κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
ζητήματα συμβίωσης, απομακρυνόμενη απο εξεζητημένες πειραματικές και 
μορφολογικές αναζητήσεις. Παράδειγμα αποτελούν οι Biennale αρχιτεκτονικής 
των τελευταίων χρόνων με θέματα όπως «People meet in architecture»,  
«Common Ground» και  «How will we live together?». 
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την κατανόηση του ανθρώπινου σώματος: το τηλεσκόπιο, το 
μικροσκόπιο και το νυστέρι. 
«Το τηλεσκόπιο βοήθησε να εκθρονιστεί ο άνθρωπος από την 
παλαιότερη θέση του στο κέντρο του σύμπαντος, το μικροσκόπιο 
φανέρωσε σφύζουσα ζωή που δεν την έβλεπε το ανθρώπινο μάτι 
και τέλος το νυστέρι επέτρεψε στους ανατόμους να καταλάβουν 
αλλιώς την οργανική δομή» (Sennett, 2011: 194). 
 
H παρούσα ερευνητική εργασία είναι μια προσπάθεια απάντησης 
στο ερώτημα: 
 
Ποια είναι σήμερα τα νέα εργαλεία για την κατανόηση και τον 
σχεδιασμό του σύγχρονου πολύπλοκου και οικολογικά 
απειλούμενου κόσμου;  Η έρευνα δηλαδή για την  
εργαλειοθήκη του σύγχρονου αρχιτέκτονα που σκέφτεται και 
πράττει σχεσιακά – οικολογικά.  
 
Στο πλαίσιο αυτού του ερωτήματος επιχειρείται στο πρώτο μέρος 
της εργασίας η ανάπτυξη σύγχρονων σχεσιακών και οικολογικών 
θεωρήσεων, μέσω των οποίων επιδιώκεται η  υπέρβαση στείρων 
διχοτομιών φύσης/πολιτισμού και νου/φύσης. Στο δεύτερο μέρος 
τα τρία παραδοσιακά εργαλεία: το τηλεσκόπιο, το μικροσκόπιο 
ως ανεστραμμένο τηλεσκόπιο και το νυστέρι μελετώνται, στο 
επίπεδο που επικαιροποιούνται και μεταφράζονται σε σύγχρονα 
αρχιτεκτονικά εργαλεία που εξυπηρετούν σχεσιακές συνθέσεις 
και διερευνήσεις στην αρχιτεκτονική. Έτσι το τηλεσκόπιο 
μετατρέπεται σε μια κατανόηση της κλίμακας ως δυναμικό και 
τοπολογικό πεδίο, το ανεστραμμένο τηλεσκόπιο γίνεται εργαλείο 
αντιστροφής ως διαρκής μετάβαση ανάμεσα σε δύο στοιχεία και 
τέλος το νυστέρι αντιστοιχίζεται στην τομή ως σύνολο διαδοχικών 

ανατομών και διανοίξεων. Oι έννοιες αυτές μελετώνται στη 
συνύφανσή τους με τη σύγχρονη σχεσιακή σκέψη που 
αναπτύχθηκε στο πρώτο μέρος της εργασίας, ενώ συνοδεύονται 
από παραδείγματα αντίστοιχων αρχιτεκτονικών στρατηγικών. 
Προτείνεται συνεπώς μια σύγχρονη αρχιτεκτονική εργαλειοθήκη 
που επιτρέπει την κατανόηση των εδαφών της σημερινής 
οικολογικής συνθήκης και νέες αναγνώσεις της σύνθετης χωρικής 
πραγματικότητας.  
 
 

 
 



                                                           9                                                                                                                                                                                           10 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Α.  Σχεσιακή Σκέψη 

 
 
 
 
 
Στη πρώτη ενότητα της εργασίας εξετάζονται θεωρίες που θέτουν 
ως στόχο την υπέρβαση των  στερεοτυπικών διπόλων 
φύσης/πολιτισμού και νου/φύσης αναδεικνύοντας σχεσιακές 
θεωρήσεις όπως αυτές των τριών οικολογιών του Felix Guattari 
και της θεωρίας των συναρμογών του Manuel Delanda, οι οποίες 
θα αποτελέσουν το θεωρητικό υπόβαθρο της εργασίας. 
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«Η οικολογική σκέψη είναι σαν έναν ιό, ο οποίος εισέρχεται σε  
χιλιάδες άλλα είδη σκέψης. Δεν έχει να κάνει απλώς με το τι 
σκέφτεσαι. Έχει να κάνει κυρίως με το πώς σκέφτεσαι» (Morton, 
2010:4). 
 
 
 
Α.1  Φύση, Πολιτισμός και οικολογική σκέψη 
 
Η οικολογική σκέψη καθώς και η συζήτηση για τη σύγχρονη 
οικολογική συνθήκη, συνεπάγονται μια αναθεώρηση της έννοιας 
της φύσης και της σχέσης της με τον ανθρώπινο πολιτισμό. Ο 
Raymond Williams υποστήριξε ότι κάθε αναφορά στη φύση 
υπηρετεί συνήθως την προσπάθεια να τοποθετηθεί ο άνθρωπος 
στον κόσμο, και έτσι εμπεριέχει αναπόφευκτα μια αντίληψη του 
κόσμου και του κοσμοπολιτικού. Οι φιλοσοφικές, πολιτισμικές 
και πολιτικές αναφορές στη φύση, αποτελούν περιγραφές του 
τρόπου με τον οποίο αντιλαμβάνεται κάθε εποχή τον κόσμο και 
την ένταξη του ανθρώπινου πολιτισμού στην πολλαπλότητα του 
όλου (Λαλιώτου, 2015: 139). 
Όπως υποστηρίζει ο Timothy Morton στο βιβλίο του Ecology 
without Nature, ένας από τους πιο επικίνδυνους τρόπους με τους 
οποίους η νεωτερική κοινωνία έχει καταστρέψει την φύση, είναι 
ο τρόπος με τον οποίο σκεφτόμαστε γι’ αυτήν. Θεωρούμε την 
φύση σαν ένα αντικείμενο κάπου εκεί έξω και πέρα από εμάς, το 
οποίο διαθέτει την δική του ιεραρχία, αγνότητα, αρμονία. 
Σκεφτόμαστε την φύση ως μια περιγράψιμη ενότητα, εξωτερική 
ως προς το ανθρώπινο ον. Όπως υποστηρίζει ο ίδιος, όταν 
καταλάβουμε πως όλα είναι διασυνδεδεμένα, δεν μπορούμε 
πλέον να βλέπουμε την φύση ως ένα μοναδικό, συμπαγή και 

ανεξάρτητο αντικείμενο που βρίσκεται ‘’πέρα εκεί’’ και έξω από 
εμάς (Perez de Vega 2010: 5). Σύμφωνα με την Λαλιώτου η 
εμπέδωση της ιδέας ότι ο πολιτισμός της νεωτερικότητας 
επέφερε αλλαγές στο κλίμα και είχε επιπτώσεις στη διαμόρφωσή 
του, συναρτάται με την αποσταθεροποίηση του εννοιολογικού 
διαχωρισμού ανάμεσα στη φύση και στον ανθρώπινο πολιτισμό. 
Αν τα χαρακτηριστικά του ανθρώπινου πολιτισμού έχουν τη 
δυνατότητα να θέτουν σε λειτουργία διαδικασίες που απειλούν 
να επιφέρουν το τέλος της φύσης, όπως τη γνωρίζουμε, τότε 
συνεπάγεται ότι και αυτή δεν θεωρείται πια ως υπερβατική 
«οντότητα», ικανή να εξασφαλίζει την ισορροπία, την 
αυτορρύθμιση, την αρμονία και την αυτοτέλειά της. Έτσι 
ανατρέπονται πολλές βεβαιότητες των νεωτερικών διακρίσεων 
ανάμεσα στη φύση και στον πολιτισμό, ανάμεσα στη ζωικότητα 
και την ανθρωπινότητα. 
Για τον Bruno Latour και την Donna Haraway ο νεωτερικός 
διαχωρισμός ανάμεσα στη φύση και τον πολιτισμό, δεν είναι 
εσφαλμένος μόνο οντολογικά  αλλά και ως προς τις έμφυλες, 
φυλετικές και αποικιοκρατικές του προεκτάσεις και επιπτώσεις. 
Και οι δύο τους, αν και προερχόμενοι από διαφορετικά πεδία 
έρευνας, αναπτύσσουν την ιδέα των φυσιο-πολιτισμών (nature-
cultures). Για την Harraway η πολυπλοκότητα των φυσιο-
πολιτισμών έγκειται στον μη διαχωρισμό πεδίων όπως η ιστορία, 
η βιολογία, η τεχνολογική επιστήμη και η καθημερινή ζωή. Για 
την ίδια, οποιοδήποτε βιολογικό ερώτημα ενέχει ιστορικές 
διαστάσεις, ενώ σε οποιοδήποτε ιστορικό ζήτημα εμπλέκονται 
άμεσα βιολογικές διαδικασίες και φαινόμενα (Braidotti, 2018: 
270). 
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Με τον ίδιο τρόπο για τον Bruno Latour οι πολιτισμοί 
(διαφορετικοί ή οικουμενικοί) δεν υπάρχουν περισσότερο απ’ 
όσο η ίδια η φύση. Η ίδια η έννοια του πολιτισμού είναι ένα 
τέχνημα δημιουργημένο από την τοποθέτηση της φύσης εντός 
παρενθέσεως. «Υπάρχουν μόνο φυσιο-πολιτισμοί, και αυτοί είναι 
που προσφέρουν τη μόνη δυνατή βάση για σύγκριση» (Latour, 
2000: 168).  
Αφετηρία λοιπόν της οικολογικής σκέψης είναι η επίγνωση της 
απουσίας χάσματος ανάμεσα στις βιολογικές συνιστώσες του 
οργανισμού και τις κοινωνικές και πολιτισμικές συνιστώσες της 
ανθρώπινης ύπαρξης.  
Όπως υποστηρίζει ο Timothy Morton, η οικολογική σκέψη δεν 
είναι απλώς σκέψη και δεν έχει να κάνει απλώς με την 
περιβαλλοντική πράξη. Η οικολογική σκέψη έχει να κάνει με τις 
ανθρώπινες οντότητες, με τις τέχνες, με τις επιστήμες, με τα 
εργοστάσια, με τις μεταφορές, τον πόλεμο... «Η οικολογία είναι 
ολοκληρωτικά συνυφασμένη με την συνύπαρξη (Morton, 2010: 
4)». Έχει να κάνει με τους τρόπους με τους οποίους 
φανταζόμαστε τη ζωή μας ο ένας μαζί με τον άλλον. Έχει να κάνει 
με τη δημιουργικότητα και με τη φαντασία. Έχει να κάνει με τον 
σχεδιασμό. 
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«Μερικές φορές, σταματάω για λίγο, ακουμπάω τα χέρια μου στα 
στηρίγματα και κοιτάζω τον εγκέφαλο που χειρουργώ. Να είναι 
άραγε οι σκέψεις που μου έρχονται στο μυαλό καθώς κοιτάζω 
αυτή τη συμπαγή μάζα από λιπαρή πρωτεΐνη που καλύπτεται από 
αιμοφόρα αγγεία φτιαγμένες πράγματι από το ίδιο υλικό; Η 
απάντηση είναι πάντα η ίδια -ναι, είναι- και η σκέψη αυτή από 
μόνη της είναι πολύ τρελή, πολύ ακατανόητη, οπότε συνεχίζω την 
επέμβαση» (Marsh, 2019: 38).  
 
 
Α.2  Νους, φύση και εγκέφαλος 
 
Ο Tim Ingold μελετητής του Gregory Bateson, στο βιβλίο του Η 
αντίληψη του περιβάλλοντος, θέτει ως στόχο την αντικατάσταση 
της στείρας διχοτομίας φύσης και πολιτισμού με τη δυναμική 
συνέργεια οργανισμού και περιβάλλοντος. Συγκρίνοντας τις 
θεωρίες για τον νου των Gregory Bateson και Claude Levi-Strauss, 
συνταιριάζει νου, εγκέφαλο και περιβάλλον, σε αυτό που 
ονομάζει οικολογία της ζωής3. 
 
 
Νους και φύση: Gregory Bateson και Claude Levi-Strauss 
 
Ο Gregory Bateson υποστήριξε στο έργο του ότι η ανθρωπότητα 
είναι μέρος ενός ζωντανού κόσμου που εξελίσσεται συστημικά. 
Εξελίσσεται δηλαδή συνολικά, ως σύνολο μερών που διαντιδρούν 
μεταξύ τους και συνδιαμορφώνονται. Σε αυτό το πλαίσιο, ο 
έμβιος κόσμος είναι ο κόσμος της επικοινωνίας, της οργάνωσης 

 
3 Δανείστηκε τον όρο από το γνωστό έργο του Bateson Βήματα για μια οικολογία 
του νου αντικαθιστώντας την τον νου με τη ζωή. 

του νοήματος, ο οποίος διατρέχεται από νοητικές λειτουργίες. 
Όταν ένα κύκλωμα διαντιδρώντων έχει τη δυνατότητα 
αυτοδιόρθωσης, για τον Bateson έχει νοητική λειτουργία. Έτσι, ο 
άνθρωπος, το τσεκούρι, το δέντρο, το δάσος με τα ποικίλα φυτά 
και δέντρα του, όλα γύρω μας, είναι κυκλώματα διαντιδρώντων 
μερών με δυνατότητα αυτοδιόρθωσης, δηλαδή επίτευξης τελικά 
ισορροπίας μεταξύ ανταγωνισμού και συνεξάρτησης. Ο νους 
είναι έμφυτος στο ευρύτερο σύστημα: άνθρωπος συν περιβάλλον. 
Αυτή η ολική αυτο-διορθούμενη μονάδα «άνθρωπος συν 
περιβάλλον», που επεξεργάζεται πληροφορίες, (σκέφτεται και 
ενεργεί), είναι ένα σύστημα του οποίου τα όρια δεν συμπίπτουν 
καθόλου με τα όρια του σώματος ή αυτού που ευρέως 
ονομάζεται «εαυτός». Για τον ίδιο ο τρόπος με τον οποίο 
σκεφτόμαστε πρέπει να συνδέεται λειτουργικά με τον κόσμο που 
ζούμε. 
Εν ολίγοις ο Bateson πίστευε ότι ο νους πρέπει να θεωρείται 
έμφυτος  μέσα στο σύστημα των σχέσεων οργανισμού-
περιβάλλοντος, στο οποίο εμπλεκόμαστε κατ’ ανάγκη εμείς οι 
άνθρωποι, και όχι εγκλωβισμένος μέσα στο σώμα μας σε 
αντιπαράθεση με το φυσικό κόσμο εκεί έξω. 
 
«Ο νοητικός κόσμος - ο νους - ο κόσμος της επεξεργασίας των 
πληροφοριών - δεν περιορίζεται από το δέρμα» (Bateson, 1973: 
429). 
 
Σε αντίθεση με τον Bateson, ο Levi Strauss συνδέει πολύ στενά το 
νου με τη λειτουργία του ανθρώπινου εγκεφάλου. Η οικολογία σε 
αυτή τη περίπτωση είναι ο «έξω κόσμος» και ο νους είναι «ο 
εγκέφαλος». Αντιθέτως για τον Bateson ο νους και η οικολογία 
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εντοπίζονται στις σχέσεις μεταξύ του εγκεφάλου και του 
περιβάλλοντός του (Ingold, 2000:30). 
Ο Levi Strauss επιχειρώντας να καταρρίψει τη διχοτομία μεταξύ 
νου και φύσης, ορίζει το νου ως επεξεργαστή πληροφοριών, οι 
οποίες συνίστανται σε μοτίβα σημαντικής διαφοράς. 
Στην οπτική του, ο νους συνδέεται με έναν σχετικά αυθαίρετο 
τρόπο με ορισμένα στοιχεία ή διακριτά χαρακτηριστικά που 
εμφανίζονται στο περιβάλλον του και λειτουργεί περισσότερο 
σαν καλειδοσκόπιο, ταξινομώντας τα σε κατηγορίες μοτίβων, 
μέσω των οποίων ο νους αποκτά γνώση του έξω κόσμου. 
Σύμφωνα με τον Ingold, εάν τελικά απαλειφθεί η διάκριση μεταξύ 
νου και φύσης, θα οφείλεται στο ότι οι νευρολογικοί μηχανισμοί 
που εξασφαλίζουν την αντίληψη του κόσμου από το νου 
αποτελούν τμήμα του ίδιου του κόσμου που είναι αντικείμενο 
αντίληψης (Ingold, 2000: 30). 
Αυτός ο κόσμος σύμφωνα με τον Levi-Strauss είναι πέρα ως πέρα 
δομημένος, από το κατώτατο επίπεδο ατόμων και μορίων μέσω 
του ενδιάμεσου επιπέδου των αισθήσεων και έως το ανώτατο 
επίπεδο της διανοητικής λειτουργίας.  
 
 
Ο νους για τον Ingold 
 
Τελικά ο Ingold φαίνεται να συμφωνεί περισσότερο με τον 
Bateson καθώς απορρίπτει την κυρίαρχη θεωρία ότι ο νους είναι 
το «εσωτερικό όργανο» μέσω του οποίου οι άνθρωποι 
κωδικοποιούν και διαχειρίζονται τα αισθητηριακά ερεθίσματα 
και τις πληροφορίες που δέχονται από το περιβάλλον. 
Υποστηρίζει ότι ο νους είναι πάντοτε ενσώματος, αποτελεί 
δηλαδή μέρος ενός οργανισμού, που ενόσω ζει είναι ανοιχτός 

προς το περιβάλλον στο οποίο αναπτύσσεται και με το οποίο 
συνδέεται με σχέσεις αμοιβαιότητας.  
Σε αυτό το πλαίσιο, η έκφραση «οργανισμός συν το περιβάλλον» 
δεν θα έπρεπε να σημαίνει τη σύνθεση δύο πραγμάτων αλλά μια 
αδιαίρετη ολότητα. 
Ο ίδιος μας καλεί να μην σκεφτόμαστε το νου ή τη συνείδηση ως 
ένα επίπεδο ύπαρξης πέρα και πάνω από αυτό της ζωής των 
οργανισμών προκειμένου να ερμηνεύσουμε τη δημιουργική 
εμπλοκή τους στον κόσμο (Ingold, 2000: 33). 
Ο Ingold αντιλαμβάνεται τον νου όχι απλά ως ένα όργανο του 
σώματος αλλά ούτε και ως ένα ανώτερο επίπεδο ύπαρξης. Ο νους, 
το σώμα στο οποίο αυτός ο νους ανήκει, καθώς και όσα το σώμα 
και ο νους αντιλαμβάνονται, αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα της 
ίδιας της πραγματικότητας.  
 
Ο εγκέφαλος ως υποκείμενο των Deleuze και Guattari  
 
Ο Deleuze ανέλυσε σε συνεργασία με τον Guattari τον εγκέφαλο 
σε τρία επίπεδα, αυτό της επιστήμης, της τέχνης και της 
φιλοσοφίας. 
Για τους Γάλλους στοχαστές η επιστήμη, η τέχνη και η φιλοσοφία 
είναι μορφές της σκέψης ή της δημιουργίας που απλώνουν 
επίπεδα πάνω στο χάος. Αποκαλούν τις τρεις αυτές 
πραγματικότητες χαώδεις από τη στιγμή που παράγονται πάνω 
στα επίπεδα τα οποία κατατέμνουν το χάος. Η συνένωση (και όχι 
η ενότητα) των τριών επιπέδων είναι ο εγκέφαλος. 
Στην ντελεζική σκέψη μοιάζει δύσκολο να θεωρήσουμε την 
φιλοσοφία, την τέχνη, ακόμη και την επιστήμη, νοητικά 
αντικείμενα ή απλές συνάψεις νευρώνων στον 
αντικειμενοποιημένο εγκέφαλο.  
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Αν τα νοητικά αντικείμενα της φιλοσοφίας, της τέχνης και της 
επιστήμης είχαν κάποιο έρεισμα, αυτό θα ήταν στο βαθύτερο 
σημείο των συναπτικών σχισμών, στα χάσματα, στα διάκενα και 
στα μεσοδιαστήματα ενός εγκεφάλου ανεπίδεκτου 
αντικειμενοποίησης, εκεί όπου το να διεισδύσει κανείς για να τα 
αναζητήσει ισοδυναμεί με το να τα δημιουργήσει (Deleuze & 
Guattari, 2004:245). 
Σε αντίθεση με μία φαινομενολογική4 προσέγγιση της σχέσης 
ανθρώπου εγκεφάλου όπου ο άνθρωπος σκέφτεται και όχι ο 
εγκέφαλος, οι Deleuze και Guattari προτείνουν τον εγκέφαλο-
υποκείμενο. 
 
 
 
«Άραγε δεν θα μπορούσε το σημείο καμπής να είναι αλλού, εκεί 
όπου ο εγκέφαλος είναι «υποκείμενο», γίνεται υποκείμενο; Ο 
εγκέφαλος σκέφτεται και όχι ο άνθρωπος, μιας και ο άνθρωπος 
δεν είναι παρά εγκεφαλική αποκρυστάλλωση. Θα μπορούσαμε να 
κάνουμε λόγο για τον εγκέφαλο όπως ο Σεζάν για τα τοπία: ο 
άνθρωπος απών, αλλά ολόκληρος μέσα στον εγκέφαλο...» 
(Deleuze & Guattari, 2004 :246). 
 
 
 

 
4 Σύμφωνα με την φαινομενολογία, η σκέψη εξαρτάται από τις σχέσεις του 
ανθρώπου με τον κόσμο - με τις οποίες συνάδει κατ’ ανάγκην ο εγκέφαλος, διότι 
λαμβάνεται από αυτές όπως τα ερεθίσματα λαμβάνονται από τον κόσμο και οι 
αντιδράσεις από τον άνθρωπο, συμπεριλαμβανομένων των αβεβαιοτήτων και 
των ανεπαρκειών τους. Σε αυτό το πλαίσιο, ο άνθρωπος σκέφτεται και όχι ο 
εγκέφαλος. 
 

Σε αυτό το πλαίσιο θεώρησης του εγκεφάλου, η φιλοσοφία, η 
τέχνη, η επιστήμη δεν είναι τα πνευματικά αντικείμενα ενός 
εγκεφάλου αντικειμενοποιημένου, αλλά οι τρεις απόψεις, υπό τις 
οποίες ο εγκέφαλος γίνεται υποκείμενο, τα τρία επίπεδα πάνω 
στα οποία αυτός βυθίζεται στο χάος και έρχεται αντιμέτωπος με 
εκείνο.  
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Τέλος μέσα από τη μελέτη του κάθε επιπέδου ξεχωριστά 
εγείρεται το ερώτημα του υπό ποια έννοια και με ποιο τρόπο το 
επίπεδο είναι εκάστοτε ένα ή πολλαπλό; 
Σε αυτό το ερώτημα οι συγγραφείς απαντούν εντοπίζοντας τρεις 
τύπους παρεμβολής ανάμεσα στα επίπεδα που συνενώνονται 
στον εγκέφαλο.  
 
Ο πρώτος τύπος παρεμβολής εμφανίζεται, όταν ο φιλόσοφος 
αποπειράται να δημιουργήσει την έννοια ενός αισθήματος ή μιας 
συνάρτησης, ή όταν ένας επιστήμονας αποπειράται να 
δημιουργήσει συναρτήσεις αισθημάτων, ή τέλος όταν ένας 
καλλιτέχνης δημιουργεί καθαρά αισθήματα εννοιών ή 
συναρτήσεων. Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, ο κανόνας είναι ότι 
ο τομέας που παρεμβάλλεται πρέπει να προχωρήσει με τα δικά 
του μέσα. Πρόκειται για εξωγενείς παρεμβολές, γιατί κάθε 
τομέας παραμένει στο δικό του επίπεδο και χρησιμοποιεί τα δικά 
του στοιχεία. 
 
Ο δεύτερος τύπος παρεμβολής αναφέρεται σε έννοιες και 
εννοιακά πρόσωπα τα οποία φαίνεται να βγαίνουν έξω από το 
επίπεδο εμμένειας5 που τους αντιστοιχεί, για να παρεισφρήσουν 
σε ένα άλλο επίπεδο, ανάμεσα σε συναρτήσεις και μερικούς 
παρατηρητές ή ανάμεσα σε αισθήματα και αισθητικά σχήματα. 
Αυτές οι παρεισφρήσεις είναι ανεπαίσθητες και βρίσκονται πάνω 
σε περίπλοκα ή μεικτά επίπεδα. 
 

 
5 Το επίπεδο εμμένειας όπως το προτείνει ο Deleuze περιλαμβάνει το εν 
δυνάμει και συγχρόνως την υλοποίησή του, χωρίς να είναι δυνατόν κάποιο όριο 
να προσδιοριστεί ανάμεσα στα δύο. Έτσι επιτρέπει στο υλικό και το άυλο να 
αλληλοσυνδέονται και να ενσωματώνονται σε έναν αδιάκοπο δυναμισμό. 

Τέλος, ο τρίτος τύπος χαρακτηρίζεται από μη εντοπίσιμες 
παρεμβολές. Αυτό συμβαίνει όταν κάθε τομέας χωριστά 
σχετίζεται με τον τρόπο του με ένα αρνητικό, όπου ακόμη και η 
επιστήμη ταυτίζεται με μια μη επιστήμη, που αντανακλά τις 
επιπτώσεις της επιστήμης. Όσον αφορά τη φιλοσοφία, η μη 
φιλοσοφία βρίσκεται εκεί όπου το επίπεδο έρχεται αντιμέτωπο 
με το χάος.  
Η φιλοσοφία χρειάζεται μια μη φιλοσοφία που να την κατανοεί, 
έχει ανάγκη μια μη φιλοσοφική κατανόηση, όπως η τέχνη έχει 
ανάγκη την μη τέχνη και η επιστήμη την μη επιστήμη (Deleuze 
Guattari, :254) .  
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Α.3  Οι τρεις οικολογίες του Felix Guattari 
 
Με τη σειρά του ο Γάλλος φιλόσοφος και ψυχίατρος Felix Guattari 
θα υποστηρίξει πως σήμερα περισσότερο από ποτέ η φύση δεν 
μπορεί να διαχωριστεί από τον πολιτισμό, και πως πρέπει να 
μάθουμε να σκεφτόμαστε «εγκαρσίως» τις αλληλεπιδράσεις 
ανάμεσα στα οικοσυστήματα, τη μηχανόσφαιρα και τις 
κοινωνικές και ατομικές σφαίρες αναφοράς.  
Στο βιβλίο του Τρεις οικολογίες, παρατηρεί και σχολιάζει μια 
σειρά τεχνικο-επιστημονικών μετασχηματισμών, πολλαπλά 
φαινόμενα οικολογικής ανισορροπίας, καθώς και μία 
προοδευτική φθορά των ατομικών και συλλογικών τρόπων ζωής. 
Όλα αυτά σε συνδυασμό με την ανικανότητα των πολιτικών 
σχημάτων και βαθμίδων εκτελεστικής εξουσίας να αντιληφθούν 
την προβληματική στο σύνολο των επιπτώσεών της. 
Ο ίδιος θέτει υπό αμφισβήτηση τους κυρίαρχους τρόπους 
αξιοποίησης των ανθρώπινων δραστηριοτήτων, καθώς εντοπίζει 
το εξής επαναλαμβανόμενο παράδοξο: αν και αναπτύσσονται νέα 
τεχνικο-επιστημονικά μέσα που είναι εν δυνάμει ικανά να 
επιλύσουν τα κυρίαρχα οικολογικά προβλήματα, οι οργανωμένες 
κοινωνικές δυνάμεις φαίνονται ανίκανες να οικειοποιηθούν αυτά 
τα μέσα για να τα καταστήσουν λειτουργικά. Οι οικολογικές 
πρακτικές που προτείνει στη συνέχεια ο Guattari, καλούν σε μια 
επανατοποθέτηση προβλημάτων που τις τέμνει εγκάρσια. Αυτή η 
επανατοποθέτηση απαιτεί την απομάκρυνση από τις 
παραδοσιακές δυαδικές αντιθέσεις, και κατ’ επέκταση την 
κατανόηση των αντιπαλοτήτων στο πλαίσιο πολυ-πολικών 
συστημάτων. Το σημαντικό σε αυτή την οπτική είναι η εύρεση 
πιθανών μηχανισμών παραγωγής υποκειμενικότητας στην 

κατεύθυνση μιας νέας ατομικής ή/και συλλογικής ανάδειξης της 
μοναδικότητας. 
 
Ως απάντηση στην πολυπλοκότητα του οικολογικού ζητήματος 
αναπτύσσει την έννοια της Οικοσοφίας ,επηρεασμένος από το 
έργο του Βρετανού ανθρωπολόγου Gregory Bateson, Βήματα για 
μια οικολογία του νου6 (1972). Η οικοσοφία του Guattari είναι μία 
ηθικο-πολιτική συνάρθρωση ανάμεσα στα τρία οικολογικά 
φάσματα, το περιβάλλον, τις κοινωνικές σχέσεις και την 
ανθρώπινη υποκειμενικότητα. Μέσω αυτής επιχειρεί μια 
ανασύνθεση των κοινωνικών και ατομικών πρακτικών τις οποίες 
τοποθετεί κάτω από τρεις συμπληρωματικές επικεφαλίδες: την 
κοινωνική οικολογία, τη νοητική οικολογία και την 
περιβαλλοντική οικολογία. 
Αυτή η συνάρθρωση και ανασύνθεση ισούται με μια πολιτική, 
κοινωνική και πολιτιστική επανάσταση η οποία δεν αφορά μόνο 
τους συσχετισμούς δυνάμεων που είναι ορατοί σε μεγάλη 
κλίμακα, αλλά και αυτούς των μικρο-μοριακών 7  πεδίων 

 
6 Ο Bateson στο βιβλίο του “Βήματα για μια Οικολογία του νου” οικοδομεί ένα 
τρόπο σκέψης που ονομάζει «οικολογία του νου», αναδεικνύοντας τις  νοητικές 
διαδικασίες, όπως ενυπάρχουν στο κόσμο και στην ολική εξελικτική δομή. Με 
βασικούς θεωρητικούς άξονες τη θεωρία συστημάτων και την κυβερνητική, το 
έργο του αναπτύχθηκε γύρω από την πεποίθηση ότι η ανθρωπότητα είναι μέρος 
ενός ζωντανού κόσμου που εξελίσσεται συστημικά. Εξελίσσεται δηλαδή 
συνολικά, ως σύνολο μερών που διαντιδρούν μεταξύ τους και 
συνδιαμορφώνονται. 
 
7 Οι Deleuze και Guattari στο βιβλίο τους Χίλια πλατώματα υποστηρίζουν πως 
κάθε κοινωνία, αλλά και κάθε άτομο, διασχίζονται ταυτόχρονα από τις δύο 
μορφές κατάτμησης: μια γραμμομοριακή και μια μοριακή. Αν διακρίνονται, 
είναι επειδή δεν έχουν τους ίδιους όρους, τις ίδιες σχέσεις, την ίδια φύση, τον 
ίδιο τύπο πολλαπλότητας. Αλλά αν είναι αδιαχώριστες, είναι επειδή 
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ευαισθησίας, νοημοσύνης και επιθυμίας. Όπως είχε υποστηρίξει 
με τον Ντελέζ στα Χίλια πλατώματα όλα είναι πολιτική, αλλά κάθε 
πολιτική είναι ταυτόχρονα μακρο-πολιτική και μικρο-πολιτική, 
μια μικρο-πολιτική της αντίληψης, του συναισθήματος, της 
συζήτησης. 
 
Νοητική οικολογία 
 
Η νοητική οικολογία κάνει έκκληση για τη δημιουργία αυτόνομων 
υποκειμενικοτήτων, οι οποίες εξελίσσονται παθηματικά και 
αρθρώνονται με την κοινωνία (Κατσανεβάκης, 2023:14). Στο 
πλαίσιο της νοητικής οικοσοφίας επανεφευρίσκεται η σχέση του 
υποκειμένου με το σώμα, τη φαντασίωση8, τον καιρό που περνά, 
τα μυστήρια της ζωής και του θανάτου. 
Ο Gregory Bateson επισήμανε ότι αυτό που ονομάζει «οικολογία 
των ιδεών» δεν μπορεί να περιοριστεί στο πεδίο της ψυχολογίας 
των ατόμων, αλλά οργανώνεται σε συστήματα ή εννοήσεις, τα 
σύνορα των οποίων δεν συμπίπτουν πλέον με τα άτομα που 
συμμετέχουν σ’αυτά. Στηριζόμενος σε αυτή την άποψη ο 
συγγραφέας, αντί για υποκείμενα προτιμά να μιλά για 
συνιστώσες υποκειμενοποίησης. Τον ενδιαφέρουν οι τρόποι 
παραγωγής της υποκειμενικότητας, δηλαδή οι τύποι γνώσης, 
κουλτούρας, ευαισθησίας και κοινωνικότητας που εκπορεύονται 
από συστήματα ασώματων αξιών, εγκατεστημένα πλέον στις 

 
συνυπάρχουν, περνούν η μία μέσα στην άλλη, σύμφωνα με διαφορετικές 
μορφές όπως συμβαίνει στους πρωτόγονους ή σ’ εμάς - αλλά πάντα 
προϋποθέτοντας η μία την άλλη.  
8 Στην ιδιαίτερη περίπτωση της οικολογίας της φαντασίωσης, το ζητούμενο σε 
κάθε απόπειρα χαρτογράφησης είναι η επεξεργασία ενός μοναδικού ή, 
ακριβέστερα αναδεδειγμένου στη μοναδικότητά του εκφραστικού υποβάθρου. 

ρίζες των νέων παραγωγικών συναρμογών που οδηγούν ωστόσο 
σε σωματικές μη ενοποιημένες επιδράσεις.   
Έτσι η νοητική εσωτερικότητα εγκαθίσταται στο σταυροδρόμι 
πολλαπλών συνιστωσών (διανύσματα υποκειμενοποίησης που 
δεν περνούν απαραίτητα από το άτομο) που είναι σχετικά 
αυτόνομες μεταξύ τους και, ενδεχομένως, καθαρά ασύμφωνες 
(Guattari, 1989:22). 
Στα πλαίσια μιας οικολογικής μορφής συνειδητοποίησης η οποία 
εστιάζει στους τρόπους παραγωγής της υποκειμενικότητας, ο 
Γκουαταρί επισημαίνει πως η καπιταλιστική εξουσία δεν μπορεί 
πια να καταπολεμηθεί με τις παραδοσιακές συνδικαλιστικές και 
πολιτικές πρακτικές. Αντιθέτως τα αποτελέσματά της θα έπρεπε 
να αντιμετωπιστούν στο πεδίο της νοητικής οικολογίας, μέσα στα 
ατομικά, οικιακά και συζυγικά πλαίσια, καθώς και σε όλα τα 
πλαίσια μέσα στα οποία ξετυλίγεται η καθημερινή ζωή. 
Τέλος σύμφωνα με τον ίδιο, η  καταλληλότητα των μοντέλων που 
αναφέρονται στη νοητική οικολογία θα έπρεπε να κριθεί σε 
συνάρτηση με: 1) την ικανότητά τους να περικλείουν τους 
συλλογιστικούς κρίκους που βρίσκονται σε νοηματική ρήξη, 2) 
τον βαθμό στον οποίο ενεργοποιούν έννοιες που επιτρέπουν μια 
θεωρητική και πρακτική αυτο-δόμηση.  
 
Κοινωνική οικολογία 
 
Η κοινωνική οικολογία συνίσταται στην ανάπτυξη συγκεκριμένων 
πρακτικών 9  που θα τείνουν να τροποποιήσουν και να 
επανεφεύρουν τους τρόπους ύπαρξης μέσα στο ζεύγος, την 

 
9 Πειραματικές πρακτικές τόσο στα μικρο-κοινωνικά επίπεδα όσο και σε 
μεγαλύτερες θεσμικές κλίμακες. 
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οικογένεια, τον αστικό χώρο, την εργασία κτλ. (Guattari, 1980:20). 
Πρόκειται για μια επανοικοδόμηση του συνόλου των τρόπων 
ύπαρξης σε ομάδες διαφόρων μεγεθών. Κι αυτό όχι μόνο μέσα 
από επικοινωνιακές παρεμβάσεις, αλλά και μέσα από υπαρξιακές 
μεταλλαγές που αφορούν την ουσία της υποκειμενικότητας.  
 
«Μια τεράστια ανασύνθεση των κοινωνικών γραναζιών είναι 
αναγκαία για να αντιμετωπιστούν οι ζημιές του ΕΠΚ10. Μόνο που 
αυτό μπορεί να γίνει πολύ λιγότερο μέσα από μεταρρυθμίσεις 
κορυφής, νόμους, διατάγματα και γραφειοκρατικά προγράμματα 
απ’ ό,τι μέσα από την προώθηση καινοτόμων πρακτικών 
εμπειριών που επικεντρώνονται στο σεβασμό της μοναδικότητας 
και σε μία διαρκή εργασία παραγωγής υποκειμενικότητας, και 
που αυτονομούνται, ενώ ταυτόχρονα συναρθρώνονται κατ’ 
επιλογή με την υπόλοιπη κοινωνία» (Guattari, 1989: 57). 
 
Ο Γκουαταρί τονίζοντας το αδιαχώριστο του κοινωνικού από την 
ψυχή και τη φύση χρησιμοποιεί εύγλωττα παραδείγματα με τα 
οποία μας κάνει να σκεφτούμε εγκάρσια και τα τρία φάσματα της 
οικοσοφίας που κατασκευάζει. Η κοινωνική οικολογία είναι 
ταυτοχρόνως περιβαλλοντική και νοητική.  
 
«Όπως τα μεταλλαγμένα τερατώδη φύκια κυριεύουν τη 
λιμνοθάλασσα της Βενετίας, έτσι και οι οθόνες της τηλεόρασης 

 
10 Ο Guattari αποκαλεί Ενοποιημένο Παγκόσμιο Καπιταλισμό (ΕΠΚ) τον μετα-
βιομηχανικό καπιταλισμό. Σύμφωνα με τον ίδιο ο ΕΠΚ τείνει να αποκεντρώνει 
ολοένα περισσότερο τις εστίες εξουσίας του από τις δομές παραγωγής αγαθών 
και υπηρεσιών προς τις δομές παραγωγής σημείων, σύνταξης και 
υποκειμενικότητας, κυρίως διαμέσου του ελέγχου που ασκεί στα μαζικά μέσα, 
στη διαφήμιση, στις σφυγμομετρήσεις κ.ά. 
 

έχουν κορεστεί από έναν ολόκληρο πληθυσμό εκφυλισμένων 
εικόνων και αποφάνσεων. Ένα άλλο είδος φυκιού, που 
παραπέμπει αυτή τη φορά, στην κοινωνική οικολογία είναι αυτή η 
ελευθερία εξάπλωσης που αφήνεται σε ανθρώπους όπως ο 
Donald Trump, ο οποίος οικειοποιείται ολόκληρες συνοικίες της 
Νέας Υόρκης, για να τις ανακαινίσει, να αυξήσει τα νοίκια τους και 
να διώξει με την ευκαιρία δεκάδες χιλιάδες φτωχές οικογένειες, 
οι οποίες ισοδυναμούν εδώ με τα νεκρά ψάρια της 
περιβαλλοντικής οικολογίας» (Guattari, 1980:33).  
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Η περιβαλλοντική οικολογία  
 
Στον αντίποδα της βαθιάς 11  οικολογίας και άλλων 
περιβαλλοντικών κινημάτων, ο Γκουαταρί αναπτύσσει την 
περιβαλλοντική οικολογία η οποία δεν ταυτίζεται με την 
υπεράσπιση της ιδανικής εικόνας της φύσης.  
Η αρχή που χαρακτηρίζει αυτή την οικολογία είναι ότι είναι 
δυνατόν να συμβούν οι χειρότερες καταστροφές αλλά και οι πιο 
ευέλικτες εξελίξεις. Σε αυτό το πλαίσιο της αστάθειας και της 
διαρκούς μετάλλαξης καλούμαστε να ζήσουμε με τη φύση και ό,τι 
αυτή επιφυλάσσει.  
Ως χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της οπτικής, παραθέτει στο 
κείμενό του το πείραμα με τις δύο λεκάνες και το χταπόδι που 
είχε κάνει ο Alain Bombard στην τηλεόραση. 
Η μία λεκάνη ήταν γεμάτη με ρυπασμένο νερό, σαν αυτό που 
βρίσκει κανείς στο λιμάνι της Μασσαλίας, όπου λικνιζόταν ένα 
ολοζώντανο χταπόδι, και η άλλη γεμάτη με θαλασσινό νερό χωρίς 
καθόλου ρύπους. Όταν έβγαλε το χταπόδι και το ξαναβούτηξε στο 
«κανονικό» νερό, χρειάστηκαν λίγα δευτερόλεπτα για το ζώο να 
καταρρεύσει και να πεθάνει.  
Στην πραγματικότητα, δεν ασχολείται καθόλου με μια πρόταση 
επί της περιβαλλοντικής οικολογίας, αλλά με ένα πολιτικό, 
πολιτισμικό κι αισθητικό πρόταγμα που θα μπορούσε να παράξει 
μια τέτοια πρόταση. Έτσι διαφωτίζει το ότι οποιαδήποτε πρόταση 
αμιγώς περιβαλλοντική στερείται νοήματος, όσο δεν συμβάλλει 

 
11  Το κίνημα της βαθιάς οικολογίας ή οικοσοφίας αναπτύχθηκε από τον Arne 
Næss ως εναλλακτική στη στάση του κινήματος του ‘70. Το “πράσινο” αυτό 
κίνημα διατηρούσε μια συντηρητική στάση απέναντι στο οικολογικό πρόβλημα, 
αφού πρότεινε μια ρομαντική, ουτοπική επαναφορά της αλλοτριωμένης φύσης, 
ενώ παράλληλα  διαχώριζε την φύση από την τεχνολογία και τον πολιτισμό 

στην ανάδυση αφενός μιας νέας υποκειμενικότητας που δε θα 
επιδεινώνει το οικολογικό πρόβλημα και αφετέρου ενός νέου 
κοινωνικού συσχετισμού με το φυσικό στοιχείο - και κατ’ 
επέκταση με τον “άλλον” - που θα το κατοικεί χωρίς να το 
καταναλώνει (Σκουτέλα, 2017:32).  
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Συμπερασματικά  
 
Ο Γκουαταρί ουσιαστικά αναπτύσσει μια λογική των εντάσεων, 
μια οικο-λογική η οποία λαμβάνει υπόψη της την κίνηση και την 
ένταση των εξελικτικών διαδικασιών. 
Η λογική αυτή δεν αφορά μόνο τα ανθρώπινα υποκείμενα ως 
τελειοποιημένα σώματα αλλά και όλα τα ενδιάμεσα αντικείμενα, 
τα θεσμικά αντικείμενα, τα πρόσωπα, τα τοπία.  
Πρόκειται για ένα πραξιακό άνοιγμα που αποτελεί την ουσία της 
τέχνης του «οικο-» το οποίο συνοψίζει όλους τους τρόπους με 
τους οποίους μπορούν να γίνουν κατοικήσιμα τα υπαρξιακά 
εδάφη, είτε αυτά αφορούν προσωπικούς τρόπους ύπαρξης (το 
σώμα, το περιβάλλον), είτε μεγάλα σύνολα συμφραζομένων 
σχετικών με την εθνότητα, το έθνος ή ακόμη τα γενικά 
δικαιώματα της ανθρωπότητας (Guattari, 1989: 49).  
Οι τρεις οικολογίες εννοούνται ως ένας ηθικο-αισθητικός κλάδος 
τον οποίο ο Γκουαταρί ονομάζει οικοσοφία, ενώ διακρίνονται 
από τα είδη των πρακτικών που τις χαρακτηρίζουν. 
Η τριπλή οικολογική οπτική συνοψίζεται στη συνάρθρωση της 
υποκειμενικότητας εν τη γενέσει και εξέλιξή της,  του κοινωνικού 
σε κατάσταση μετάλλαξης και του περιβάλλοντος στο σημείο 
όπου μπορεί να επανεφευρεθεί. Σύμφωνα με τον Γάλλο στοχαστή, 
ακριβώς πάνω σε αυτή τη συνάρθρωση θα παιχτεί η διέξοδος 
από τις μεγάλες κρίσεις της εποχής μας. 
 
«Η δημιουργία άλλων κόσμων πέρα από εκείνους της 
αφηρημένης καθαρής πληροφόρησης, η γένεση Σφαιρών 
αναφοράς και υπαρξιακών Εδαφών όπου η μοναδικότητα και το 
πεπερασμένο λαμβάνονται υπόψη από την πολυσθενή λογική των 
νοητικών οικολογιών κι από την αρχή του Έρωτα της ομάδας που 

διέπει την κοινωνική οικολογία, και τέλος, η ιλιγγιώδης 
αντιπαράθεση πρόσωπο με πρόσωπο με το Σύμπαν για να 
επιτευχθεί η υπαγωγή του σε μια δυνατή ζωή, να ποιοι είναι οι 
διαπλεκόμενοι δρόμοι της τριπλής οικολογικής οπτικής» (Guattari, 
1989: 69).  
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«Οι βράχοι και οι άνεμοι, τα μικρόβια και οι λέξεις είναι 
διαφορετικές εκδηλώσεις αυτής της δυναμικής, υλικής 
πραγματικότητας ή, με άλλα λόγια, αντιπροσωπεύουν τους 
διαφορετικούς τρόπους με τους οποίους η απλή ύλη - ενέργεια 
εκφράζει τον εαυτό της» (DeLanda, 2002 [1997]: 23) 
 
 
A.4  Σχεσιακές συναρμογές στην σκέψη του Manuel DeLanda  
 
Οι Deleuze και Guattari στην προσπάθειά τους να κατανοήσουν 
την σχεσιακότητα που διέπει τα ετερογενή συστατικά της ύλης 
εισήγαγαν την έννοια της συναρμογής. Μια συναρμογή είναι, για 
τον Deleuze, μια πολλαπλότητα «που απαρτίζεται από πολλούς 
ετερογενείς όρους και που καθιερώνει σχέσεις μεταξύ χρόνων, 
φύλων και κυριαρχιών – διαφορετικών φύσεων». Είναι 
περισσότερο «μία συμβίωση μία ‘συμπάθεια’» με την σημασία να 
μην την φέρουν οι κατακερματισμοί αλλά οι συμμαχίες -μη 
γραμμικές, μη διαδοχικές- «σαν μια μόλυνση, μια επιδημία, τον 
άνεμο» (Deleuze, Parnet, 2002: 69). 
Σε αυτό το σκεπτικό μια συναρμογή συγκρατεί μαζί στοιχεία 
εντελώς ετερογενή, ένα μουσικό κομμάτι, ένα χρώμα, μια 
χειρονομία,  θέτοντας έτσι το ζήτημα της συνεκτικότητας αντί της 
εγγύτητας σε αυτές τις σχέσεις. Ο Manuel DeLanda αντλώντας 
στοιχεία από την σκέψη των γάλλων διανοητών, ορίζει τον κόσμο, 
τις πόλεις και τις ανθρώπινες κοινωνίες ως μια συναρμογή. Ίσως η 
πιο σημαντική συνεισφορά του DeLanda στην σκέψη τους είναι ο 
ισχυρισμός ότι η πραγματικότητα αποτελείται από συναρμογές 
σε όλο το εύρος της 12  (Παγκάλου, Πρωίμου 2020: 38). Η 

 
12 Η πραγματικότητα σε αυτή την οπτική είναι, είτε μια ευρύτερη συναρμογή, 
είτε συναρμογές επιμέρους συναρμογών. 

συναρμογή στην σκέψη του αναφέρεται σε ένα σύνολο δομών 
και συσσωρευμένων υλικοτήτων οι οποίες διαμορφώνονται από 
ιστορικές, υλικές και βιολογικές διαδικασίες.   
Στο βιβλίο του  Χίλια χρόνια μη γραμμικής ιστορίας (1997), ο 
Manuel DeLanda ορίζει τρία πεδία υλικών κατηγοριών 
προκειμένου να δομήσει μια φιλοσοφική αφήγηση των ιστορικών 
εξελίξεων από το 1000 έως το 2000 μ.Χ. Τα τρία πεδία αυτά, μέσω 
των οποίων πήραν σχήμα οι ανθρώπινες κοινωνίες είναι τα 
γεωλογικά, τα βιολογικά και τα γλωσσικά υλικά. Πρόκειται για 
μία ριζοσπαστική προσέγγιση της μελέτης των ανθρώπινων 
κοινωνιών και των συνεχώς κινούμενων, ασταθών μορφών τους, 
των πόλεών τους, των οικονομιών, των τεχνολογιών και των 
γλωσσών τους. Μέσω της προσέγγισης αυτής ο συγγραφέας 
αποκαλύπτει τις αυτοκατευθυνόμενες διαδικασίες της ύλης και 
της ενέργειας που συνυφαίνονται με την ίδια την  ανθρώπινη 
ιστορία, προκειμένου να συγκροτήσει ένα πανόραμα της Δύσης, 
απαλλαγμένο από τις απλοϊκές αντιλήψεις περί προόδου, και 
ελεύθερο από κάθε ντετερμινισμό σχετικά με τα αστικά, θεσμικά 
και τεχνολογικά του σχήματα (Βαϊνάς 2002). Στη σκέψη του, 
οποιαδήποτε υλική μορφή και εξέλιξη, ανεξαρτήτως κλίμακας, 
δεν συνίσταται από σταθερές ύλες, αλλά συσσωρεύσεις, 
πυκνώσεις και συναρμογές σε μη γραμμική και μη αναστρέψιμη 
ακολουθία, οδηγώντας σε διακλαδώσεις και μεταβολές. Εισάγει 
έναν δυναμικό κόσμο, στον οποίο διεξάγονται ισοδύναμες 
διαδικασίες αυτο-οργάνωσης της ύλης στις σφαίρες του ορυκτού, 
του οργανικού και του πολιτισμικού (Χατζησάββα, 2023: 237). 
 
Ο DeLanda ενδιαφέρεται περισσότερο για τον υλικό κόσμο τον 
οποίο θεωρεί ανεξάρτητο από την ανθρώπινη νόηση, και γι’ αυτό 
εμβαθύνει στις μετατροπές, τις ανταλλαγές και τα σχεσιακά 
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συστατικά στοιχεία που τον διαμορφώνουν. Οι οντότητες σε αυτή 
την οπτική των ετερογενών συμβιώσεων δεν ορίζονται ως 
οργανικά συνεκτικά σύνολα αλλά ως σύνολα μερών τα οποία 
μπορούν να είναι μέρη και άλλων οντοτήτων. Σε αυτό το σκεπτικό 
απομακρύνεται από την απλή απαρίθμηση και ανάλυση των 
μερών, και εστιάζει στην μελέτη των σχέσεων μεταξύ των μερών 
σε διαφορετικές κλίμακες. Επιπλέον, οι σχέσεις μιας συναρμογής 
είναι εξωτερικές ως προς τους όρους τους, γεγονός το οποίο 
επιτρέπει στην συναρμογή να μεταλλάσσεται χωρίς να 
τροποποιεί τους όρους της. Έτσι τα στοιχεία μιας συναρμογής 
μπορούν να αλληλεπιδρούν με άλλες συναρμογές ή στοιχεία τα 
οποία ανήκουν σε άλλα σύνολα εκτός του δικού τους 
(Χατζησάββα, 2023: 237).  
«Η διάδραση μεταξύ των μερών μέσα στις συναρμογές αποτελεί 
πεδίο διερεύνησης. Πώς πράγματα πέρα από τους ανθρώπους - 
όπως ένα εργαλείο, μια τεχνολογία ή ένα κτήριο- μπορούν να 
είναι ‘τελεστές’, κάνοντας τα πράγματα να συμβούν. Με τον 
άνθρωπο να μετατοπίζεται από το κέντρο της προσοχής, 
απελευθερώνονται οι παθηματικές δυνατότητες του μη-
ανθρώπινου και ταυτόχρονα θεσπίζεται μια ηθική που να μπορεί 
να εμπλακεί παραγωγικά με τον ανθρώπινο πολιτισμό, με άλλα 
ζωντανά πράγματα και με το ευρύτερο περιβάλλον της αδρανούς 
ύλης (Braidotti, 2013: 60)» (Παγκάλου, Πρωίμου 2020: 39).  
«Ο DeLanda προτείνει, συνεπώς, έναν τρόπο αντίληψης ενός 
σχεσιακού οικοσυστήματος από κάτω προς τα πάνω, του οποίου 
τα συστατικά στοιχεία είναι συναρμογές, το περιβάλλον των 
οποίων είναι και αυτό με τη σειρά του συναρμογή συναρμογών. 
Οι συναρμογές βρίσκονται συνεχώς σε διαδικασία ανάδυσης και 
δημιουργίας, λειτουργούν σε πολλαπλές κλίμακες και μπορούν 

να θεωρηθούν ως οι αφηρημένες μηχανές που εκφράζουν ένα 
ευρύτερο σύνολο συναρτήσεων»  (Χατζησάββα, 2023: 237). 
Η αρχιτεκτονική στο πλαίσιο της θεωρίας των συναρμογών 
γίνεται μια πρακτική συγκρότησης του υλικού περιβάλλοντος, του 
εξωσκελετού όπως τον ονομάζει ο Manuel DeLanda, η οποία 
εμπλέκεται στο φυσικοπολιτισμικό μόρφωμα σε μια διαδικασία 
φυσικών και τεχνητών ανασύρσεων και επικαθίσεων ύλης στον 
φλοιό της γης. 
Έτσι, η θεωρία αυτή, μπορεί να προσφέρει μεθοδολογικά 
εργαλεία με τα οποία οι αρχιτέκτονες διακρίνουν και οργανώνουν 
πλαίσια, χωρικές συνδέσεις και συσχετισμούς σε συνάρτηση με 
μία τοπολογική αντίληψη η οποία τους επιτρέπει πολλαπλούς 
συνδυασμούς απόμακρων νοητικά στοιχείων, δυναμικές χωρικές 
συγκροτήσεις καθώς και την ανάπτυξη ερμηνευτικών εκδοχών για 
την κατανόηση της σύγχρονης οικολογικής συνθήκης. 
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Α.5  Η Σκοτεινή Οικολογία του Timothy Morton 
 
«Η οικολογική κρίση προβάλλει σήμερα την εφιαλτική πιθανότητα 
μιας καθημερινής επαφής με το “πραγματικό”, μιας συνεχούς 
κατάρρευσης του Μεγάλου Άλλου, του συμβολικού, των 
κατασκευών της πραγματικότητας της φύσης. Ο Zizek τελειώνει το 
τελευταίο βιβλίο του τονίζοντας ότι η ίδια η φυσική μας επιβίωση 
εξαρτάται πλέον από την ικανότητά μας να βρούμε ένα modus 
vivendi με την επαναλαμβανόμενη εισβολή του πραγματικού. 
Αυτός θα πρέπει να είναι ο στόχος ενός πραγματικά 
ριζοσπαστικού οικολογικού λόγου» (Σταυρακάκης, 1996: 151). 
 
Σύμφωνα με τον Erich Horl, δύσκολα μπορεί να βρεθεί μια 
εννοιολογική περιοχή που να μην μπορεί να χαρακτηριστεί ως 
αντικείμενο μιας οικολογίας, ή που να μην είναι ανοιχτή σε μια 
οικολογική ανασύνθεση (Horl, 2013). Έτσι, η εποχή μας 
χαρακτηρίζεται από την άνοδο μιας νέας ιστορικής 13 
σημασιολογίας: την άνοδο της οικολογίας.  Αυτή η ταχεία 
εξάπλωση του ‘οικολογικού’ συνοδεύεται από μια εντυπωσιακή 
μετατόπιση της σημασίας της ‘οικολογίας’. Η έννοια αυτή 
αποφυσικοποιείται όλο και περισσότερο: ενώ πριν ήταν 
φορτισμένη πολιτικά και σημασιολογικά με την έννοια της φύσης, 
σήμερα κάνει έκκληση για μια οικολογία χωρίς την Φύση (Morton, 
2010), ενώ παράλληλα ξεκινά να κατακτά πεδία τα οποία είναι μη 

 
13 Ο ιστορικός Πίτερ Μπερκ, στο τελευταίο κεφάλαιο του βιβλίου του Τι είναι 
πολιτισμική ιστορία, στην προσπάθειά του να φανταστεί τη μορφή και τα 
θέματα που θα απασχολήσουν τους ιστορικούς στον 21ο αιώνα αναφέρει: «Αν 
υπάρχει κάποιος ακόμα κλάδος που θα μπορούσε στο κοντινό μέλλον να 
εμπνεύσει τους πολιτισμικούς ιστορικούς, αυτός είναι η οικολογία» (Λαλιώτου, 
2015: 108). 
 

φυσικά. Χάνοντας αυτή τη διάσταση, η έννοια αυτή αποβάλλει 
ένα σύνολο περιοριστικών συνδηλώσεων και δογμάτων (όπως 
αυτό της εγγύτητας, της αμεσότητας, του σωστού, του 
σπιτιού/οίκου κλπ.) που έχουν συνοδεύσει την έννοια της 
οικολογίας (λόγω της προέλευσής της από τον ελληνικό όρο 
‘οίκος’) από τότε που πρωτο-εμφανίστηκε τον 19ο αιώνα14. Αυτός 
ο ιστορικός αναπροσανατολισμός συμβάλλει στην 
αποστασιοποίηση της οικολογίας από αυτό που ο Bataille 
αποκαλούσε περιορισμένη οικονομία (Bataille, 1988) 
συνδράμοντας έτσι στην γενίκευσή της. Σε αυτό το πλαίσιο της 
αποφυσικοποίησής της, η οικολογία γίνεται κεντρικός άξονας της 
μεγάλης μεταμόρφωσης στην πολιτική των εννοιών και της 
θεωρίας η οποία σηματοδοτείται από την κύρια μετα-
ουμανιστική πρόκληση: την γενική οικολογιοποίηση (general 
ecologization) της σύγχρονης σκέψης και θεωρίας (Horl, 2018: 
172). 
 
Ο άγγλος φιλόσοφος Timothy Morton εισάγει την έννοια της 
Σκοτεινής Oικολογίας ως απάντηση στα προβλήματα της 
Ανθρωπόκαινου15 εποχής, κάνοντας έκκληση για εγκατάλειψη της 

 
14 Η οικολογία ως όρος πρωτοεμφανίζεται στα τέλη του 19ου αι. με το έργο του 
Ernst Haeckel “Generelle Morphologie der Organismen” (1866), στο οποίο ο 
ίδιος αντλώντας εννοιολογικά εργαλεία από την βιολογία, ορίζει την οικολογία 
ως επιστήμη που μελετά τις σχέσεις των ζωντανών οργανισμών με το 
περιβάλλον ύπαρξής τους, εστιάζοντας όμως περισσότερο σε ζητήματα της 
μορφολογίας τους. Έκτοτε η οικολογία συχνά συνδέεται και συγχέεται με 
έννοιες όπως η φύση, και το περιβάλλον.  
 
15 Σύμφωνα με τον Τσακραμπαρτί, η Ανθρωπόκαινος ξεκινά στα τέλη του 
δέκατου όγδοου  
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εξιδανικευμένης ιδέας της φύσης. Στο βιβλίο του Ecology without 
Nature (2007), ασκεί κριτική στην σύγχρονη φετιχιστική σχέση 
του ανθρώπου με τη φύση, αλλά και τον δυισμό ανθρώπου-
φύσης που πλέον έχει εκλείψει. Έτσι κάνει λόγο για μια οικολογία 
από την οποία απουσιάζει η έννοια της Φύσης και μέσω της 
οποίας διευρύνεται η οικολογική σκέψη η οποία είναι γεμάτη 
από κενά και ανοίγματα, χωρίς ενιαία κλίμακα (μικροβιακή, 
σωματική, ανθρώπινη, εδαφική, πλανητική) (Μίζα, 2021:212).  
Στο βιβλίο του Dark Ecology (2016) αναιρεί την έννοια της Φύσης 
ως το «μεγάλο Άλλο16», καλώντας μας να αντιληφθούμε και να 
αποδεχτούμε την ασχήμια της φύσης μας (ό,τι και αν σημαίνει 
αυτό)  και να μάθουμε να ζούμε με αυτήν (Τσεσμετζής, 2013:54).  
Σύμφωνα με τον Slavoj Zizek το άλλο ως Φύση στο σύνολό της, 
δεν υπάρχει από τη στιγμή που και εμείς οι άνθρωποι ανήκουμε 
σε αυτό. Ο ίδιος κάνοντας λόγο για το πραγματικό17 υποστηρίζει 

 
αιώνα, με την περίοδο της βιομηχανικής επανάστασης και του Διαφωτισμού, 
όταν ο άνθρωπος αναδεικνύεται σε σημαντικό γεωλογικό παράγοντα (Λαλιώτου, 
2015: 150) . 
16 Στην θεωρία του Lacan, o Μεγάλος Αλλος είναι ο παντογνώστης 
πυρήνας της συμβολικής τάξης, της γλώσσας και του νόμου, λειτουργεί 
δηλαδή σε συμβολικό επίπεδο. Είναι αυτός που επιτρέπει στην 
κυρίαρχη ιδεολογία να παρουσιάζεται εσωτερικά συνεπής, λογικά 
συνεκτική και ολοκληρωμένη. Παρ’ ότι έχει θεμελιακή δύναμη, ο 
μεγάλος Άλλος είναι εύθραυστος, ανυπόστατος, κυριολεκτικά εικονικός, 
με την έννοια ότι έχει τον χαρακτήρα μιας υποκειμενικής προϋπόθεσης. 
Υπάρχει μόνο στον βαθμό που τα υποκείμενα ενεργούν σαν να υπάρχει. 
Επομένως η ουσία αυτή έχει υπόσταση μόνο στον βαθμό που τα 
υποκείμενα πιστεύουν σ’ αυτήν και ενεργούν ανάλογα.  
 
17 Για τον Lacan, η πραγματικότητα των ανθρώπων συγκροτείται μέσα από τρία 
αλληλένδετα επίπεδα: το Συμβολικό, το Φαντασιακό και το Πραγματικό. Το 
πραγματικό στην θεωρία του Lacan είναι το αδύνατο, με την έννοια ότι είναι 

πως «εκείνο που πρέπει να κάνουμε δεν είναι να το ξεπεράσουμε 
ή να το απορρίψουμε, αλλά να το αντιμετωπίσουμε πρόσωπο με 
πρόσωπο, να μάθουμε να το αναγνωρίζουμε στην πιο 
φρικιαστική του διάσταση και μόνο τότε, στη βάση αυτής της 
θεμελιώδους αναγνώρισης να προσπαθήσουμε να αρθρώσουμε 
ένα modus vivendi μαζί του» (Zizek, 1989:5).  
Καταργώντας όλες τις έννοιες της Φύσης, η σκέψη του Morton 
ενθαρρύνει τον περιορισμό κάθε απόστασης ανάμεσα στα κτίρια 
και το φυσικό περιβάλλον, ανάμεσα στο σώμα μας και την 
αποβάλλουσα ύλη. Στο πλαίσιο αυτό, πραγματοποιείται ο 
συσχετισμός μεταξύ όλων των υλικών πεδίων, 
συμπεριλαμβανομένου και αυτού των αποβλήτων. Ο ίδιος, ορίζει 
την Σκοτεινή Οικολογία ως τη συσχέτιση με την ακάθαρτη ύλη, 
την οποία στο βιβλίο του The Ecological Thought περιγράφει ως 
«μια επανακτημένη αισθητική μεταστροφή, που αποδέχεται και 
περιλαμβάνει το άσχημο, το τρομερό, το τερατώδες» (Κουμπλή, 
2015: 139). 
Η εξιδανικευμένη έννοια της Φύσης αποτελεί ιδεολογικό εμπόδιο, 
η υπέρβαση του οποίου μας καθιστά ικανούς να σκεφτόμαστε 
πιο ελαστικά την έννοια της Οικολογίας και να συλλαμβάνουμε 
έννοιες και πράγματα που μας απομακρύνουν από την 
ανθρωποκεντρική κοσμοθεωρία και μας εισάγουν στη σύγχρονη 
μετα-ουμανιστική και οικολογική σκέψη. 
Ένα παράδειγμα τέτοιου είδους υπέρβασης αποτελεί η έννοια 
των υπερ-αντικειμένων του Timothy Morton. 

 
αδύνατο να αναπαρασταθεί με οποιαδήποτε φαντασιακή μορφή ή να εγγραφεί 
σε οποιοδήποτε συμβολικό σύστημα. 
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Αμφισβητώντας το χάσμα μεταξύ φύσης και πολιτισμού ο Morton 
εισήγαγε τον όρο των υπερ-αντικειμένων (hyper-objects) ως 
απάντηση στην σύγχρονη οικολογική συνθήκη.  
«Τα υπερ-αντικείμενα είναι αποτραβηγμένα αντικείμενα στα 
οποία δεν έχουμε πρόσβαση, που αποτελούνται από συσχετίσεις 
υλικών πραγμάτων, οργανικών και ανόργανων και των δρώντων 
που εμπλέκονται σε κάθε είδους πολιτικές και ηθικές σχέσεις με 
αυτά» (Χατζησάββα, 2023: 290).  
Στην σκέψη18 του τα υπερ-αντικείμενα είναι «φαινόμενα μεγάλης 
κλίμακας, με θολά περιγράμματα, που βρίσκονται πέρα από την 
ανθρώπινη σύλληψη, όπως η βιόσφαιρα, το κλίμα, ο 
καπιταλισμός» (Μίζα, 2021:214). Συνθέτοντας στοιχεία 
απόμακρων μεταξύ τους πεδίων όπως η κβαντική φυσική η 
θεωρία της σχετικότητας και η φιλοσοφία της φαινομενολογίας, ο 
Morton υποστηρίζει πως τα “μεγάλα” αντικείμενα ήταν πάντοτε 
εκεί, μπροστά στα μάτια μας, απλώς ήταν δυνατόν για τους 
περισσότερους να τα αγνοούν. Όμως αυτό δεν συμβαίνει πια. Τα 
υπερ-αντικείμενα, όπως η υπερ-θέρμανση του πλανήτη, το κλίμα 
ή το πετρέλαιο, τα οποία είναι μαζικά κατανεμημένα στον χώρο 
και τον χρόνο σε σχέση με τον άνθρωπο, γίνονται όλο και πιο 
ορατά στους ανθρώπους. Αυτά τα φαινόμενα, αν και ξεπερνούν 
την κλίμακα της ανθρώπινης σωματικής υπόστασης, είναι 
«κολλημένα» πάνω μας. «Μας κολλάνε κυριολεκτικά: τα σώματά 
μας απορροφούν πυρηνική ακτινοβολία και είμαστε εντελώς 
περικυκλωμένοι από την υπερθέρμανση του πλανήτη» (Morton, 
2011: 83). 

 
18 Ο Morton είναι ένας από τους εκπροσώπους της αντικειμενοστραφούς 
οντολογίας (Object Oriented Ontology). Η αντικειμενοστραφής οντολογία (ΟΟΟ), 
εστιάζει το κέντρο της προσοχής στη μελέτη του ίδιου του αντικειμένου, αντί 
των παραγωγικών διαδικασιών που σχετίζονται με αυτό.  
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Για τον Morton, αυτού του είδους η οικολογική σκέψη απαιτεί 
πρωτίστως την διάλυση της αισθητικής φούσκας που ονομάζουμε 
κόσμο. Σύμφωνα με τον ίδιο, το τέλος του κόσμου είναι σαν να 
ξυπνάς μέσα σε κάτι μεγάλο το οποίο εισέρχεται ακόμη και στο 
κυτταρικό πεδίο και προσκολλάται πάνω σε εσένα και σε ό,τι 
γνωρίζεις στη Γη και παντού. Είναι κάτι σαν μια σφήκα που 
πνίγεται σε ένα βάζο με μέλι: όσο περισσότερο 
πανικοβαλλόμαστε και του αντιστεκόμαστε, τόσο περισσότερο 
κολλάμε σε αυτό, ενώ ταυτόχρονα γνωρίζουμε ότι υπάρχει μια 
ατέλειωτη διαδοχή μεγαλύτερων αντικειμένων στην οποία 
είμαστε εγκλωβισμένοι 19 . «Βρισκόμαστε πάντα μέσα σε ένα 
αντικείμενο» (Morton, 2013: 17).  
Με αυτό το σκεπτικό, ο Morton συνθλίβει σχεδόν όλες τις 
συντεταγμένες (ύλη, χρόνο και χώρο) με τις οποίες νομίζουμε ότι 
γνωρίζουμε έναν «κόσμο» ή την «Γη», καθώς υποστηρίζει πως 
δεν υπάρχει ούτε το κέντρο ούτε η άκρη του κόσμου, αφού 
σύμφωνα με τον ίδιο «δεν μπορούμε να πηδήξουμε έξω από το 
Σύμπαν» (Morton, 2013: 17). 
 
Συμπερασματικά, στην σκέψη του Morton, όλες οι μορφές ζωής 
είναι αλληλένδετες, τα οικοσυστήματα είναι συνθέσεις 
πραγμάτων σχεσιακά διασυνδεδεμένων, ενώ όλες οι οντότητες 
και τα αντικείμενα είναι άμεσα εξαρτημένα από την οικολογική 
εμπλοκή τους.  
«Η συνειδητοποίηση αυτής της διασύνδεσης είναι αυτό που 
ονομάζει οικολογική σκέψη»  (Χατζησάββα, 2023: 290). 
 
 

 
19 https://www.societyandspace.org/articles/hyperobjects-by-timothy-morton 
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Β. Μια Σύγχρονη Αρχιτεκτονική 
Εργαλειοθήκη 
 
 
Στην δεύτερη ενότητα της εργασίας, τα τρία νεωτερικά εργαλεία 
που ανέλυσε ο Richard Sennett στο έργο του Ο Τεχνίτης: το 
τηλεσκόπιο, το μικροσκόπιο και το νυστέρι, μελετώνται, καθώς 
επικαιροποιούνται και μεταφράζονται σε μία σύγχρονη 
αρχιτεκτονική εργαλειοθήκη της οποίας τα εργαλεία εξυπηρετούν 
σχεσιακές συνθέσεις και σχεδιαστικές διερευνήσεις για την 
αρχιτεκτονική.  
Για τον Deleuze μια εργαλειοθήκη είναι ακριβώς όπως μια 
θεωρία20. Σύμφωνα με τον ίδιο πρέπει να είναι χρήσιμη, πρέπει 
να δουλεύει. Κι όχι για τον εαυτό της. Αν δεν υπάρχουν άνθρωποι 
να τη χρησιμοποιήσουν, συμπεριλαμβανομένου του ίδιου του 
θεωρητικού ο οποίος συνεπώς παύει να είναι θεωρητικός, τότε 
είτε η θεωρία είναι άχρηστη είτε οι συνθήκες δεν είναι ώριμες. Οι 
σχέσεις μεταξύ θεωρίας και πράξης είναι πολύ περισσότερο 
μερικές κι αποσπασματικές. Η πρακτική είναι ένα σύνολο 
μεταβιβάσεων απ’ το ένα θεωρητικό σημείο σ’ ένα άλλο, και η 
θεωρία είναι μια μεταβίβαση απ’ την μια πρακτική σε μια άλλη. 
Για τους Deleuze και Guattari ο άνθρωπος και το εργαλείο είναι 
εξαρτήματα μηχανής πάνω στο συμπαγές σώμα μιας δεδομένης 
κοινωνίας. 
 
 
 

 
20 https://alertacomunista.wordpress.com/2019/07/08/intellectuals-power-
discussion-michel-foucault-gilles-deleuze/ 
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Ο Μπερνάρ ντε Φοντενέλ τη δεκαετία του 1680 θαύμασε τη 
σφύζουσα ζωή που αποκάλυψαν οι φακοί: «Βλέπουμε από τον 
ελέφαντα μέχρι το άκαρι. Εκεί τελειώνει η όρασή μας. Αλλά πέρα 
από το άκαρι αρχίζει ένα άπειρο πλήθος ζώων για τα οποία το 
άκαρι είναι ελέφαντας, και που δεν μπορούμε να τα δούμε με 
γυμνό μάτι» (Sennett, 2011: 195). 
 
 
Β.1 Η κλίμακα ως σχεσιακό εργαλείο στην αρχιτεκτονική 
 
Η κλίμακα δεν αποτελεί μόνο εργαλείο αρχιτεκτονικού 
σχεδιασμού, καθώς μετράει και συγκρίνει τον τόπο και τον χρόνο, 
αναφέρεται και στα όρια με όλο το βάθος του νοήματος της λέξης 
«όριο» (Αντωνακάκη, 2001:121). 
Εμβαθύνοντας λίγο παραπάνω σε αυτή τη διατύπωση, ο  Ίων 
Τερζόγλου στο κείμενό του Κλίμακα και Χώρος : Αναγνώσεις μίας 
Πολύπλοκης Σχέσης δίνει διάφορες διαστάσεις στην έννοια της 
κλίμακας, στην προσπάθειά του να υπερβεί την κλασική ερμηνεία 
της ως μετρικό εργαλείο αναπαράστασης του χώρου.  
Η κλίμακα, σε μία πρώτη ανάγνωση, προβάλλει ως ένας τρόπος 
με τον οποίο θεσπίζεται μια αναλογία ανάμεσα στον 
αναπαραστατικό χώρο του σχεδίου και στον αληθινό χώρο. Σε 
αυτό το πλαίσιο τίθενται ζητήματα που αφορούν στη σχέση του 
νοητικού με το πραγματικό,  εκεί όπου η ύλη συναρτάται με το 
φαινόμενο, την αντίληψη και τη σκέψη και στο επίπεδο της 
αφαίρεσης και της κατασκευής ενός μοντέλου που συγκροτεί μία 
εστιασμένη και οργανωμένη όψη της πραγματικότητας 
(Τερζόγλου 2008). 
Επιπλέον, η κλίμακα μπορεί να αναγνωσθεί ως δείκτης που 
διαφοροποιεί διακριτά γνωστικά αντικείμενα τα οποία 

επιχειρούν την ανάλυση, την ερμηνεία και τον σχεδιασμό του 
χώρου και των στοιχείων του (χωροταξία, γεωγραφία, 
πολεοδομία, αρχιτεκτονική, σχεδιασμός αντικειμένων). 
Σύμφωνα με τον συγγραφέα η κλίμακα μπορεί να αναφέρεται 
επίσης στον χαρακτήρα και το πνεύμα ενός συγκεκριμένου τόπου 
το οποίο συλλαμβάνεται ως ολότητα μνήμης, ιστορίας, μύθου, 
λόγου, κοινωνικών δομών και ανθρωπογεωγραφικών 
επικρατειών. Σε αυτή την οπτική η κλίμακα γίνεται η “αντοχή” 
ενός τόπου μέσω της οποίας ορίζονται οι κανόνες και τα όρια 
παρέμβασης και σχεδιασμού, η οικολογική, νοηματική και 
κοινωνική χωρητικότητά του, το μέγεθος και το ήθος των 
αρχιτεκτονικών προτάσεων που αντέχει (Τερζόγλου 2008). Τέλος 
η κλίμακα ορίζεται ως πεδίο συγκρότησης χωρικών σχέσεων και 
νοημάτων. Σε αυτή τη διάστασή της, η έννοια της κλίμακας 
περιγράφει την διάρθρωση αρχιτεκτονικών, γεωμετρικών και 
πολιτικών σχέσεων ανάμεσα στο μικρό και το μεγάλο, το κενό και 
το πλήρες, τον κλειστό, τον ημι-υπαίθριο και τον ανοικτό χώρο, 
τον ιδιωτικό και τον δημόσιο χώρο, το μέρος και το όλον, το 
διαρκές και το στιγμιαίο. Ο συντονισμός αυτών των στοιχείων 
γεννά την κλίμακα του αρχιτεκτονικού χώρου, καθιστώντας την 
ένα όχι μετρικό αλλά τοπολογικό και σχεσιακό εργαλείο για την 
αρχιτεκτονική. 
Οι πρακτικές που θα αναπτυχθούν παρακάτω, επιλέχθηκαν ως 
εύστοχα παραδείγματα χρήσης της κλίμακας ως εργαλείο 
συντονισμού και διάρθρωσης πολιτικών και χωρικών σχέσεων. Η 
Frida Escobedo αναζητά συνδέσεις ανάμεσα στην ορατότητα και 
την αορατότητα, από την κλίμακα του μικρού και οικιακού μέχρι 
αυτή της πόλης και του αστικού, ενώ ο Jaque συνθέτει εγκάρσιες 
αναγνώσεις της κλίμακας για την εποχή της πανδημίας Covid. 
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Frida Escobedo -  συνδέσεις και αποσυνδέσεις κλίμακας και 
ορατότητας 
 
Γεννημένη το 1979 στην Πόλη του Μεξικού, η Frida 
Escobedo σπούδασε αρχιτεκτονική στο Universidad 
Iberoamericana στην πόλη του Μεξικού προτού ολοκληρώσει το 
μεταπτυχιακό της στο Graduate School of Design του Χάρβαρντ. 
Από τότε που ίδρυσε το ομώνυμο στούντιό της το 2006, έχει 
ολοκληρώσει έργα στην πατρίδα της, καθώς και στο Λονδίνο, την 
Καλιφόρνια και τη Λισαβόνα. Παράλληλα με την πρακτική της 
έχει διδάξει αρχιτεκτονική στο Columbia University, στην 
Architectural Association του Λονδίνου και στο Harvard’s 
Graduate School of design. 
 
Από την ίδρυσή της, η πρακτική της «βασίστηκε στην ιδέα ότι η 
αρχιτεκτονική και ο σχεδιασμός αντιπροσωπεύουν ένα κρίσιμο 
μέσο για να τίθενται ερωτήματα και να αμφισβητούνται 
κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά 
φαινόμενα». Αναλαμβάνοντας  κοινωνικά έργα στέγασης στο 
Μεξικό, η Escobedo και οι συνεργάτες της έλκονται από τα 
δύσκολα ερωτήματα, αναζητώντας τρόπους επίλυσης και 
διερευνώντας τους ρόλους που παίζει η οικιακή αρχιτεκτονική 
στην δυναμική της κοινωνίας.  
 
Ένα από τα ερευνητικά ενδιαφέροντα της Escobedo είναι η 
συστηματική, παγκόσμια τάση της αρχιτεκτονικής να αποκρύπτει 
χώρους οικιακής εργασίας - και τους ανθρώπους (κυρίως 
γυναίκες) που εργάζονται σε αυτούς - μια διαδικασία που 
ονομάζει «αορατότητα». Στη συναφή με αυτό το θέμα μελέτη 

της  Domestic Orbits 21 , ερευνώνται λεπτομερώς τέσσερα 
σύγχρονα οικιακά κτίρια στο Μεξικό. Στο τεύχος της μελέτης  
ξετυλίγεται «μια αντι-ιστορία της σύγχρονης αρχιτεκτονικής που 
αμφισβητεί τη δυαδικότητα μεταξύ ορατών/αόρατων, εκείνων 
που μετρούν και εκείνων που δεν μετράνε». 
 

 
 
Στα πλαίσια αυτού του project, η Escobedo εξετάζει μαζί με τους 
φοιτητές της το σπίτι του Luis Barragán -ένα από τα πιο 
εμβληματικά σπίτια στο Μεξικό- στο οποίο εντοπίζει μια λογική 
απόκρυψης των οικιακών χώρων που σχετίζονται με τις οικιακές 
εργασίες. Σύμφωνα με την ίδια αν και αμέτρητοι επισκέπτες 
έχουν ξεναγηθεί στο σπίτι, ελάχιστοι είναι αυτοί που έχουν δει 
την κουζίνα και τους καθημερινούς χώρους του σπιτιού μιας και 
αυτοί είναι κρυμμένοι.  

 
21 https://www.gsd.harvard.edu/2019/10/domestic-orbits-frida-escobedo-on-
architectures-tendency-to-conceal-spaces-of-domestic-labor/ 
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Στη συνέχεια προσπαθεί με την ομάδα των φοιτητών της να 
εργαστούν πάνω στον τρόπο με τον οποίο τέτοιου είδους 
αποκρύψεις των συγκεκριμένων οικιακών χώρων συμβαίνουν 
μέσω της αρχιτεκτονικής, όχι μόνο από τους παλαιότερους 
αρχιτέκτονες αλλά και από σύγχρονους ή ακόμη και σε γειτονιές 
με άτυπα κτίρια. 
Το ενδιαφέρον σε αυτή τη μελέτη σε σχέση με την έννοια της 
κλίμακας είναι ότι οι ερευνητές του project υπό την επίβλεψη της 
Escobedo, ασχολούνται με το πώς η στρατηγική αυτή 
μεταφέρεται από το μικρότερο σπίτι σε κτίρια συλλογικής 
κατοίκησης και καταλήγει να συμμετέχει στον σχηματισμό της 
ίδιας της πόλης. 
Χαρτογραφώντας τέτοιου είδους διαστρωματώσεις και σχέσεις 
ανάμεσα στους οικιακούς χώρους και το υπόλοιπο σπίτι, η ομάδα 
επικεντρώθηκε σε τέσσερεις μελέτες περίπτωσης: το σπίτι του 
Luis Barragán, το κτίριο condominio reforma του Mario Ponti 
(ενός από τους πιο γνωστούς αρχιτέκτονες του μοντερνισμού στο 
Μεξικό), ένα ανώνυμο κτίριο στο Palanco (γειτονιά στο Μεξικό) 
και την περιοχή Bosque Real, μια πολύ πλούσια περιοχή 
περιφερειακά του Μεξικού. 
Η πορεία που ακολουθήθηκε όπως φαίνεται και στο παρακάτω 
διάγραμμα, ήταν πηγαίνοντας από κάτι εντελώς ενσωματωμένο 
μέσα στο σπίτι προς κάτι που αρχίζει να αποκτά μια στοιχειώδη 
ανεξαρτησία, μέχρι δύο εντελώς διαχωρισμένους κόσμους στην 
κλίμακα του αστικού χώρου. 

Η εργασία επικεντρώθηκε στην προσπάθεια ανάδειξης όλων των 
αρχιτεκτονικών στρατηγικών που βοηθούν στην απόκρυψη 
αυτών των οικιακών χώρων. Για παράδειγμα στο σπίτι του 
Barragán συναντά κανείς έναν αριθμό μικρότερων δωματίων  των 
οποίων οι πόρτες εξυπηρετούν κρυφές διαδρομές στο σπίτι, οι 
οποίες συνέδεαν αυτούς τους χώρους με σκοπό την απόκρυψη 
των οικιακών βοηθών σε  περιπτώσεις όπου το σπίτι είχε 
επισκέψεις.  
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Έπειτα, προχωρώντας από layer σε layer  δια-κλιμακωτά, φτάνουν 
τελικά σε κάτι το οποίο συμβαίνει στην αστική κλίμακα. Γίνεται 
σύγκριση ανάμεσα στην μικρή και τη μεγάλη κλίμακα, 
συσχετίζοντας το σπίτι του Barragán με μία ευρύτερη αστική 
συνθήκη ψάχνοντας για συνδέσεις ανάμεσα στα δύο. 
 
Το διαφημιστικό του Bosque Real “εγώ μένω στο Bosque Real εσύ 
πού μένεις;”   υπογραμμίζει ότι στο Μεξικό υπάρχουν δύο 
διαφορετικοί κόσμοι. Ο ένας είναι αυτός στον οποίο μπορούν να 
ζήσουν οι πλούσιοι και ο άλλος είναι εκεί όπου όλοι οι υπόλοιποι 
θα έπρεπε να κρύβονται. Αυτό που φαίνεται ουσιαστικά στο 
poster είναι ένα βουκολικό τοπίο στο οποίο κάθε ίχνος πόλης 
διαγράφεται και το μόνο που μένει είναι ένα γήπεδο του γκολφ 
και τα βουνά. Αυτό όμως δεν έχει καμία σχέση με την 
πραγματικότητα της συγκεκριμένης περιοχής.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Όπως φαίνεται στο masterplan της περιοχής καθώς και στην 
αεροφωτογραφία, η συγκεκριμένη γειτονιά περιβάλλεται από 
πολύ πυκνοκατοικημένες οικιστικές ενότητες. Αυτό όμως που έχει 
ενδιαφέρον είναι ένας πολύ καθαρός διαχωρισμός που βρίσκεται 
ανάμεσα σε αυτή και την ακριβώς δίπλα γειτονιά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αυτό που ενδιαφέρει τους αρχιτέκτονες εδώ, είναι ότι η ίδια 
στρατηγική που χρησιμοποιείται στην οικία Barragan (όχι 
απαραίτητα με συνειδητό τρόπο), παρατηρείται και στην αστική 
κλίμακα. 
Ο πλατύς δρόμος που φαίνεται στην εικόνα φτάνει σε έναν μικρό 
χώρο ο οποίος ήταν η είσοδος των εργατών όταν η περιοχή 
βρισκόταν ακόμη υπό κατασκευή. Η κύρια είσοδος του κτιριακού 
συγκροτήματος είναι εντελώς διαφορετική από αυτή που 
χρησιμοποιούνταν από τους εργάτες.  
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Η συγκεκριμένη συνθήκη θυμίζει την σχέση μεταξύ του χώρου για 
τους οικιακούς εργάτες του σπιτιού που αποκρύπτεται και του 
υπόλοιπου σπιτιού.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συναντά κανείς λοιπόν στη συγκεκριμένη περιοχή την σχέση 
ανάμεσα στην διαπραγμάτευση και την αλληλεξάρτηση, όπως 
λέει η Escobedo: “Χρειαζόμαστε ο ένας τον άλλον αλλά την ίδια 
στιγμή προσπαθούμε να αρνηθούμε την ορατότητα κάποιων”.  
Εργαζόμενοι λοιπόν στα πλαίσια αυτού του πρότζεκτ οι φοιτητές 
ερωτήθηκαν: «Πώς μπορούν οι αρχιτεκτονικές παρεμβάσεις να 
βοηθήσουν στην αναγνώριση, μείωση και αναδιανομή των 
προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι οικιακές βοηθοί;» 
Απαντώντας σε αυτό το ερώτημα ανέπτυξαν στρατηγικές 
παρέμβασης που  διαφωτίζουν τις συνθήκες των οικιακών 
εργατών και «βοηθούν στην υλοποίηση των διατάξεων που 
προβλέπει η αντίστοιχη νομοθεσία». Αυτές οι στρατηγικές μπορεί 
να περιλαμβάνουν κτιριολογικές προτάσεις, αλλά επίσης, τονίζει 
ο Escobedo, «αναπαραστάσεις χώρων, εδαφικών οργανώσεων, 

ουτοπικών τοπίων, προτάσεις πολιτικής ή άλλες μορφές χωρικής 
πρακτικής».  
Ενώ αντιμετωπίζει τις συγκεκριμένες συνθήκες στην Πόλη του 
Μεξικού, το στούντιο ενθαρρύνει ευρύτερες προτάσεις σχετικά 
με τον τρόπο λειτουργίας της αρχιτεκτονικής σε νομικούς, 
κοινωνικούς και πολιτικούς τομείς και αναζητά μια βαθύτερη 
ηθική επιταγή για την αρχιτεκτονική. 
Εν τέλει το project Domestic Orbits, υπογραμμίζει πώς η 
επιλεκτική απόκρυψη των οικιακών ή  οικείων χώρων μέσω της 
αρχιτεκτονικής καθιστά τους αρχιτέκτονες συνένοχους στις 
μεγάλες κοινωνικές ανισότητες που σχετίζονται με το φύλο, την 
τάξη και τη φυλή. 
Το έργο της Escobedo  για τις οικιακές τροχιές -η έρευνα, η 
διδασκαλία και η πρακτική της- επιδιώκει να εστιάσει εκ νέου 
στην ηθική επιταγή της σύγχρονης αρχιτεκτονικής 
υπογραμμίζοντας τις κοινωνικές συγκρούσεις και 
αντιμετωπίζοντας κρυφές ανισότητες από την μικροκλίμακα της 
οικίας μέχρι την κλίμακα της πόλης. 
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Διακλιμακωτές αρχιτεκτονικές - Andres Jaque  
 
Το 1968, το γραφείο των Charles και Ray Eames παρουσίασε την 
ταινία μικρού μήκους “A Rough Sketch for a Proposed Film 
Dealing with the Powers of Ten and the Relative Size of Things in 
Universe”, η οποία ασχολούνταν με την σχετικότητα του 
μεγέθους του Σύμπαντος, απεικονίζοντας το σχετικό μέγεθος των 
πραγμάτων και του χρόνου, με την προσθήκη και την αφαίρεση 
μηδενικών στον αριθμό 10. Το βίντεο ξεκινά με μία σκηνή στη Γη, 
σε ένα γήπεδο του γκολφ στη Φλόριντα, και στη συνέχεια η 
κάμερα απομακρύνεται σταθερά μέχρι να φτάσει στην άκρη του 
σύμπαντος. Από εκεί επιστρέφει προς το σημείο εκκίνησης και 
προχωρά βαθύτερα, φτάνοντας στις πιο μικρές διαιρέσεις του 
κυττάρου22. Δέκα χρόνια μετά το γραφείο επανήλθε με την 
έκδοση της ενημερωμένης εκδοχής του βίντεο   “Powers of Ten: A 
Film Dealing with the Relative Size of Things in the Universe and 
the Effects of Adding Another Zero”23. Σε αυτό το βίντεο είχαν 
προστεθεί δύο δυνάμεις του 10 σε κάθε άκρο του ταξιδιού, δύο 
στο άκρο του σύμπαντος και δύο στο ταξίδι επιστροφής στο 
άτομο άνθρακα του ανθρώπινου σώματος. Και στις δύο ταινίες η 
ροή παραμένει η ίδια ξεκινώντας από έναν άνθρωπο ξαπλωμένο 
σε μια κουβέρτα πικ-νικ μέχρι το πιο μακρινό σημείο της 
ανθρώπινης κατανόησης του σύμπαντος, πίσω στο πικ-νικ και 
μετά στο δέρμα, την αρτηρία, τα κύτταρα του αίματος, τα άτομα 
και τον πυρήνα τους (Γιαννικοπούλου, 2022: 38). Και στις δύο 
ταινίες κάθε μέγεθος του 10 συνδέεται με ένα πλαίσιο το οποίο  
καθιερώνεται από την πρώτη σκηνή του πικ-νικ. 

 
22 https://www.youtube.com/watch?v=7f5x_dRKIF4 
 
23 https://www.youtube.com/watch?v=0fKBhvDjuy0 
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Αφορμή για αυτή την έρευνα των Eames, στάθηκε το βιβλίο του 
Kees Boeke “Cosmic View: The Universe in 40 Jumps” (1957). Το 
βιβλίο αυτό αποτελεί μία εξερεύνηση του μεγέθους και της 
δομής της πραγματικότητας από το αστρονομικά τεράστιο μέχρι 
το ατομικά μικροσκοπικό, μέσω κειμένων και σχεδίων-σκίτσων. 
Για τον Boeke, η έννοια της συμπαντικής θέασης θα απεικόνιζε 
την διασύνδεση των πάντων, τοποθετώντας την εμπειρία των 
ανθρώπων μέσα σε ένα συνεχές αντιληπτών και μη-αντιληπτών 
κόσμων. Και εδώ η αρχιτεκτονική πλαισιώνει το πραγματικό σε 40 
πλαίσια (frames). Στο κέντρο αυτής της ιστορίας τοποθετήθηκε 
μία γυναίκα με ένα μωρό. 

 

Ο αρχιτέκτονας Andres Jaque έχει ξεχωρίσει τρεις χαρακτήρες- 
πρωταγωνιστές που ο Boeke έχει χρησιμοποιήσει σε αυτό το 
βιβλίο, με πρώτο το πλαίσιο (frame), δεύτερο τη βρετανική 
εταιρία παραγωγής σοκολάτας Cadbury και τρίτο το Ζουμ που 
συνέδεε τα καρέ.  
Την ίδια χρονιά με τη συγγραφή του Cosmic View, μία σημαντική  
πρόκληση επιτεύχθηκε στον τομέα της φωτογραφίας. 
Δημιουργήθηκε ο πρώτος φακός με ζουμ μηχανικής 
αντιστάθμισης,  που επέτρεπε την ακριβή εστίαση κατά το ζουμ. 
O  Angénieux zoom (1956) έμελλε να διαμορφώσει τον τρόπο με 
τον οποίο συνέβαινε και κατασκευαζόταν η πραγματικότητα 
εκείνη την εποχή. Στις 20  Ιουλίου 1969, ένας φακός Angénieux 
χρησιμοποιήθηκε για να καταγράψει τα πρώτα βήματα του Neil 
Armstrong στο φεγγάρι. 
Έτσι η πολιτική, η κουλτούρα και η επιστημονική εξερεύνηση 
ευθυγραμμίζονταν σε μια πολύ ιδιαίτερη μορφή αισθητικής που 
διεκδικούσε τη συνέχεια της πραγματικότητας και τη δυνατότητα 
θέσπισης γραμμικών ενώσεων που συνέδεαν τις διαφορετικές 
κλίμακες. Σύμφωνα με τον Jaque, η ιστορία των δυνάμεων του 10 
είναι το αποτέλεσμα σκληρής δουλειάς και έρευνας που όμως 
δεν παύει να εξωραΐζει και να εξαλείφει μεγάλο μέρος της 
πραγματικότητας. Ο ίδιος επέκρινε το Powers of Ten καθώς 
σύμφωνα με τον ίδιο απλοποιούσε την περίπλοκη υφή της 
καθημερινής ζωής καθιστώντας την  ομαλή και χωρίς τριβές, ενώ 
αμελούσε την πολυπλοκότητα των πολιτικών διεργασιών. Οι δύο 
ταινίες μικρού μήκους και το βιβλίο αντιπροσωπεύουν το 
“άγνωστο” και το “σχετικό” σε διαφορετικές κλίμακες και μεγέθη 
ξεκινώντας από τον χώρο της καθημερινής ζωής προκειμένου να 
αντιπαρατεθούν με τις  μεταβλητές του σύμπαντος και του 
ανθρώπινου σώματος (Γιαννικοπούλου, 2022: 43). 
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Η έννοια της κλίμακας ως ροή και εξερεύνηση των τάξεων 
μεγέθους από την καθημερινή ζωή μέχρι την έκταση του 
σύμπαντος ενέπνευσαν το βιβλίο του Jaques Superpowers of 
Scale (2020) καθώς και το ερευνητικό project “The Transscalar 
Architecture of Covid-19” 24  που ανέπτυξε μαζί με τον Ivan 
Munuera. Η τελευταία πρόκειται για μια ταινία μικρού μήκους 
που διαπραγματεύεται και αναπαριστά τον τεράστιο 
μετασχηματισμό που δημιούργησε ο ιός Covid-19 σε ολόκληρο 
τον κόσμο. Βίντεο, εικόνες, άρθρα από εφημερίδες, δημοσιεύσεις 
στο Twitter συνθέτουν την απεικόνιση ενός πολύπλοκου κόσμου 
που προετοιμάζεται, αναδιοργανώνεται και αποτυγχάνει να 
ελέγξει την πανδημία. Το βίντεο - αρχείο, αποτελείται από 
εκατοντάδες φωτογραφίες και βίντεο που έχουν ληφθεί από τις 
διαδικτυακές ειδήσεις και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Η 
πλοκή της ταινίας  προχωρά με τρόπο που μεταφέρει ξεκάθαρα 
τη δραματική αναταραχή της καθημερινής ζωής σε όλο τον κόσμο, 
αλλά αλλάζει και σε κλίμακα. Μετακινείται από τις μικροσκοπικές 
εικόνες του κορωνοιού σε αυτοσχέδια νοσοκομεία που 
δημιουργήθηκαν ως απάντηση στην πανδημία, δημόσιους 
χώρους άδειους από ανθρώπους, υπάκουους στην κοινωνική 
απόσταση και πολλά άλλα μέσα (Γιαννικοπούλου, 2022: 44). 
 
Ξεζουμάροντας από το μικροσκοπικό, το ελάχιστο, η ταινία ξεκινά 
με επιστημονικά διαγράμματα δειγμάτων και ατόμων του νέου 
κορωνοϊού και περνά μέσα από εργαστήρια, αυτοσχέδια 
νοσοκομεία και νεκροτομεία, εφαρμογές (apps) ιχνηλάτησης, 
φτωχές κατοικίες, στρατόπεδα συγκέντρωσης προσφύγων, 
κοινοβούλια. Παρουσιάζονται σαρωτές σώματος, drones 
θερμικής απεικόνισης, ρομπότ να ψεκάζουν απολυμαντικά, 

 
24 https://www.youtube.com/watch?v=dkZaXW0G3EE 

διαδηλωτές, εργαζόμενους και μαθήματα γυμναστικής στο 
μπαλκόνι. Η ταινία εκτυλίσσεται σε ένα ευρύ φάσμα κλιμάκων 
χάριν στο οποίο αντικατοπτρίζονται οι χωρικές εκδηλώσεις των 
πρακτικών που έχουν σχεδιαστεί για την αντιμετώπιση του ιού. 
Σε αυτό το πλαίσιο η κοσμική πραγματικότητα αποδίδεται μέσω 
προσωπικών καμερών, ειδησεογραφικών οργανισμών και μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης.  

 
Μέσω αυτής της ταινίας ο Jaque, αναδεικνύοντας την 
πολλαπλότητα των αρχιτεκτονικών κλιμάκων  καταφέρνει να 
οπτικοποιήσει τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνεται την 
αρχιτεκτονική. Στην οπτική του η αρχιτεκτονική υπερβαίνει τις 
υλικές, σχεσιακές, χρονικές και χωρικές κλίμακες των ανθρώπων, 
τους ανθρώπινους θεσμούς και τις ηγεμονίες. Συμβαίνει στους 
τομείς όπου οι άνθρωποι διαπραγματεύονται με το 
μικροβιολογικό, το ανόργανο, το γεωπολιτικό, το κλιματικό, το 
τεχνολογικό.   
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Για τον ίδιο, η αρχιτεκτονική δεν έχει να κάνει με τον χώρο, ούτε 
με την οριοθέτηση. Δεν είναι δυνατόν για την αρχιτεκτονική να 
συμπεριλάβει χωρικά τις διακλιμακωτές κοινωνικές συνθέσεις 
πολλαπλών κλιμάκων στις οποίες διαδραματίζονται η ζωή, η 
πολιτική, η γνώση και οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ στοιχείων και 
συστημάτων. Βοηθώντας στην παραγωγή κοινωνικών ρυθμίσεων 
εκεί όπου ανθρώπινες και μη ανθρώπινες οντότητες 
διαπραγματεύονται την συνύπαρξή τους, η αρχιτεκτονική 
λειτουργεί ως μεσολαβητής, αναδιαρθρωτής – ως 
συναρμολογητής και την ίδια στιγμή ως συναρμογή. Εν τέλει για 
τον Jaque η αρχιτεκτονική είναι αναδιαρθρωμένη κοινωνία, ενώ ο 
σχεδιασμός συμβαίνει στη διαδικασία μετάβασης από την 
κλίμακα του βιοπολιτικού μέχρι αυτή του κοινωνικο-εδαφικού 
(socio-territorial). 
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Δύο Ολλανδοί κατασκευαστές φακών, ο Γιόχαν και ο Ζαχαρίας 
Γιάνσεν, επινόησαν πιθανόν το πρώτο σύνθετο μικροσκόπιο το 
1590, με έναν κυρτό φακό στο ένα άκρο του σωλήνα και έναν 
κοίλο προσοφθάλμιο στο άλλο άκρο. Ο αστρονόμος Γιοχάνες 
Κέπλερ πρότεινε το 1611 ένα όργανο που πράγματι ενίσχυε την 
όραση, χρησιμοποιώντας δύο κυρτούς φακούς, μεγεθύνοντας 
έτσι πολύ τα αντικείμενα. Αλλάζοντας τη θέση των φακών στον 
σωλήνα, αυτό το πιο ισχυρό όργανο έγινε αυτό που ο Γαλιλαίος 
ονόμασε «ανεστραμμένο τηλεσκόπιο». Ο σύγχρονος όρος 
μικροσκόπιο πρωτοεμφανίστηκε το 1625 (Sennett, 2011: 195). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Β.2  Η αντιστροφή της ιεραρχίας ως διαρκής μετάβαση και 
ανταλλαγή 
 
Σε αυτή την ενότητα μελετάται η έννοια της αντιστροφής ως 
εργαλείο μετάβασης ανάμεσα σε όρους, πράγματα, έννοιες και 
σχεδιαστικά εργαλεία. Πρόκειται για το σύνολο των ανταλλαγών 
ανάμεσα σε δύο στοιχεία και των επιμέρους χαρακτηριστικών 
που γονιμοποιεί το ένα με το άλλο και όχι απλώς την αντιστροφή 
τους.  Τέτοιου είδους μεταβάσεις, θυμίζουν την έννοια της 
συμβιογένεσης. Στη βιολογία, ο όρος συμβιογένεση αναφέρεται 
στη δημιουργία ενός νέου οργανισμού με τον συνδυασμό δύο ή 
περισσότερων οργανισμών. Πρόκειται για μία θεωρία που 
ανέπτυξε η Λιν Μάργκιουλις, η οποία στο βιβλίο της Acquiring 
Genomes: A Theory of the Origins of Species υποστηρίζει ότι η 
εξέλιξη των ειδών δεν επιτυγχάνεται μόνο με τις μεταλλάξεις ενός 
είδους, αλλά επίσης και με τη συνεργασία διαφορετικών ειδών 
και με τον συγκερασμό των χαρακτηριστικών τους προκειμένου 
να επιβιώσουν (Λαλιώτου, 2015:154). Στο πλαίσιο αυτό οι 
κλειστές ταυτότητες απουσιάζουν και γίνεται λόγος για σύνθετες 
σχέσεις, επιμειξίες και πολλαπλούς ενδιάμεσους κόσμους 
ανάμεσα στους αντεστραμμένους όρους. 
Τα παραδείγματα που ακολουθούν επιλέχθηκαν ως περιπτώσεις 
αρχιτεκτονικών πρακτικών που χρησιμοποιούν την αντιστροφή 
και επιμειξία των εργαλείων του τοπίου ή του αστικού 
σχεδιασμού με αυτά του κτιρίου σε οποιαδήποτε κλίμακα. Από τη 
μία ο Miralles αρχιτεκτονο-ποεί το φυσικό τοπίο, από την άλλη οι 
ENORME συνθέτουν μικροσκοπικά εσωτερικά σπιτιών ως οικιακά 
τοπία. 
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Αρχιτεκτονοποιημένo τοπίo του Enrique Miralles ή Το εσωτερικό 
μιας τσέπης  
 
Μία από τις βασικές έννοιες με τις οποίες δουλεύει τις συνθέσεις 
του ο αρχιτέκτων Enrique Miralles είναι αυτή της αντιστροφής, η 
οποία είναι κυρίαρχη στο έργο του. Ο ίδιος συνδυάζει την 
αρχιτεκτονική με την αρχιτεκτονική τοπίου σε μία κοινή 
σχεδιαστική πλέξη, αποφεύγοντας τον διαχωρισμό των δύο 
τομέων. Αυτό επιτυγχάνεται, καθώς ο ίδιος αρχιτεκτονο-ποιεί το 
τοπίο με κατασκευές που ενσωματώνουν στοιχεία και 
στιγμιότυπα της φύσης με τεχνητό τρόπο, ενώ τα κτίρια 
αντιμετωπίζονται ως τοπία. Όπως δήλωνε και ο ίδιος αυτό που 
τον ενδιέφερε ήταν η μετάλλαξη του χώρου σε τοπογραφία 
καθώς και η αναγωγή του ίδιου του κτιρίου σε τοπίο (Conenna, 
Καρακινάρη 2014:67).   
Σε αυτό το πλαίσιο εννοιολογικές και πραγματικές σχέσεις 
αντιστρέφονται: το πάνω γίνεται κάτω, το μέσα έξω, το οριζόντιο 
κατακόρυφο, η γη αρχιτεκτονική και η αρχιτεκτονική αναδύεται 
μέσα από την ίδια τη γη οργανικά. Μέσω του στοχασμού αυτών 
των σχέσεων ο αρχιτέκτονας-συνθέτης καταργεί τα όρια και 
αντιστρόφως διερευνά το όριο της ίδιας της αρχιτεκτονικής 
σύνθεσης. 
Η έννοια της ανατροπής των παραπάνω σχέσεων αποτυπώνεται 
στην ιδέα της τσέπης για την οποία μιλούσε ο Miralles. 
Παρομοιάζοντας την αλλαγή του μέσα με το έξω και αντιστρόφως 
με το άδειασμα μιας τσέπης δήλωνε «...τελικά, μόνο τότε 
αναγνωρίζεται ένας χώρος, όπως όταν αναγνωρίζουμε τα 
αντικείμενα που κουβαλιούνται σε μια τσέπη (όταν την 
αναποδογυρίσουμε)... ανα-γνωρίζουμε τη μορφή της και 

αντιλαμβανόμαστε πως το μέγεθός της αλλάζει απλά...γυρνώντας 
ανάποδα την τσέπη» (Miralles 2002:110). 
Γενικά διακρίνεται η κρυφή επιθυμία του να οδηγεί την 
αρχιτεκτονική στα όριά της, μέχρι δηλαδή το σημείο που 
καταργείται ο διαχωρισμός μέσα-έξω. Με αυτή τη λογική το τοπίο 
δύναται να αντιμετωπίζεται σαν εσωτερικός χώρος, με τα μεγάλα 
συγκροτήματα κτιρίων μέσα στη φύση που σαν τοπία 
διαμορφωμένα από τον άνθρωπο οδηγούν προς την 
Αρχιτεκτονική ως τοπίο (Conenna, Καρακινάρη 2014:75).  
Ένα από τα παραδείγματα αυτής της λογικής αποτελεί η 
πανεπιστημιούπολη στο Vigo. Σύμφωνα με τον ίδιο το έργο είχε 
δουλευτεί με σκοπό αφενός να τονιστεί ο φυσικός χαρακτήρας 
του τόπου, αφετέρου να κατασκευαστούν κτίρια σε γραμμική 
οργάνωση και ελεύθερη κάτοψη με σκοπό την διατήρηση των 
οπτικών συνεχειών με το τοπίο κάτω από τις αίθουσες. 
Έτσι διατηρήθηκαν τα φυσικά χαρακτηριστικά του τοπίου, ενώ 
επιτράπηκε η εισχώρησή τους στον νέο χώρο για να επανα-
αποδώσουν εν τέλει τα φυσικά χαρακτηριστικά στον τόπο. 
 



                                                           69                                                                                                                                                                                           70 
 

Ακόμη χαρακτηριστικότερο παράδειγμα αποτελεί το κοιμητήριο 
στην Igualada. Σε αυτή την περίπτωση δεν υπάρχουν αντιληπτά 
όρια, η γη γίνεται αρχιτεκτονική και η αρχιτεκτονική υποκλίνεται 
στη γη. «Το αρχιτεκτόνημα διαμορφώνεται σε τοπίο και το τοπίο 
αρχιτεκτονοποιείται με αδρές γραμμές σε λεπτή σύνθεση. Σαν 
μια γραμμή, αυτή του ορίζοντα, όπου η γη και ο ουρανός 
συναντώνται και συνδιαλέγονται...μπαίνω στη γη για να νιώθω 
τον ουρανό...» (Conenna, Καρακινάρη 2014:75). 
 

 
Εν τέλει η αρχιτεκτονική τοπογραφία του Miralles αναδεικνύει τις 
εν δυνάμει δυνατότητες των επιμέρους συνεκτικών πεδίων ενός 
τόπου με την ίδια την αρχιτεκτονική. Το αρχιτεκτονοποιημένο 
τοπίο γίνεται ένα τοπίο που αξιοποιεί τα φυσικά χαρακτηριστικά 
μιας τοποθεσίας προκειμένου να αποκτήσει αρχιτεκτονική μορφή, 
με στόχο όμως η αρχιτεκτονική να επιστρέψει στον τόπο της. Έτσι 
ο Miralles αναπτύσσει έναν διάλογο και σχεδιασμό ανάμεσα σε 

αυτές τις δύο έννοιες αντιστρέφοντάς τες, και τονίζοντας την 
διαρκή μετάβαση ανάμεσα στις δύο. 
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Enorme Studio - Το σπίτι ως οικιακό τοπίο 
 
Οι Rocío Pina και Carmelo Rodríguez είχαν ιδρύσει το PKMN 
studio μαζί με συμφοιτητές τους όσο ακόμη σπούδαζαν και 
συμμετείχαν σε μικρά και μεγάλα projects αλλά και σε 
αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς. Με το studio PKMN κέρδισαν τον 
διεθνή διαγωνισμό για τον σχεδιασμό της πλατείας Teruel (2013), 
κι έτσι παρά το νεαρό της ηλικίας τους, ανέλαβαν ένα τεράστιο 
project μιας πλατείας που κάλυπτε 3000 τ.μ., του οποίου η 
μελέτη έμελλε να διαρκέσει πέντε χρόνια. Το κτίριο που 
σχεδίασαν χτίστηκε κανονικά, όμως λόγω της κρίσης που 
επικράτησε εκείνες τις χρονιές ο δήμος δεν μπορούσε να 
διαθέσει τα χρήματα ώστε το έργο να ολοκληρωθεί και να ανοίξει 
τις πόρτες του στο κοινό, κι έτσι το κτίριο παρέμεινε άδειο. 
Παρόλα αυτά βραβεύτηκε με το Mies Award, ένα από τα πιο 
σημαντικά αρχιτεκτονικά βραβεία της Ευρώπης. Μετά από αυτή 
την εμπειρία του άδειου κτιρίου και έχοντας πλέον ιδρύσει το 
δικό τους studio που ονόμασαν ENORME, οι αρχιτέκτονες 
συνειδητοποίησαν ότι η Αρχιτεκτονική θα μπορούσε να είναι 
διαφορετική. Έτσι στράφηκαν σε πιο κοινωνικές προσεγγίσεις της 
αρχιτεκτονικής και concepts όπως το co-design, do it yourself, την 
ευελιξία και την συμμετοχικότητα. Παρά τη στροφή αυτή η οποία 
περιλάμβανε κυρίως οικιστικά projects οι ENORME διατήρησαν 
στη φαρέτρα τους τα εργαλεία που είχαν αναπτύξει κατά τη 
διάρκεια της ενασχόλησής τους με αστικά project, εφαρμόζοντάς 
τα σε μικρότερη κλίμακα. Έτσι κατάφεραν συνδυάζοντας τα 
εργαλεία του αστικού σχεδιασμού με μικρούς χώρους κατοικίας, 
και αντιστρέφοντας το αστικό με το οικιακό τοπίο να 
δημιουργήσουν μια νέα εργαλειοθήκη για τον σχεδιασμό σπιτιών.   
Στα νέα αυτά projects οι άνθρωποι γίνονται πρωταγωνιστές και 
τα πράγματά τους συνθέτουν τα οικιακά τοπία των εσωτερικών 

χώρων των σπιτιών τους. Σε αυτό το πλαίσιο ακολουθώντας μια 
πολύ πιο ουμανιστική προσέγγιση, άρχισαν να τους ανατίθενται 
ανακαινίσεις πολύ μικρών σπιτιών της τάξης των 10 έως 60 τ.μ. 
Ήταν ακριβώς τότε, που λόγω των συνθηκών της οικονομικής 
κρίσης η διαβίωση με τα ελάχιστα, είτε αυτά είναι αγαθά, είτε ο 
χώρος κατοίκησης είχε μετατραπεί σε trend. 
Μία από τις πιο ενδιαφέρουσες πτυχές της δουλειάς τους ως 
προς την διαδικασία σχεδιασμού είναι ο τρόπος με τον οποίο 
μελετούν τον χρήστη σε σχέση με τα πράγματά του και τον χώρο. 
Σύμφωνα με τους ίδιους τα πράγματα που βρίσκονται γύρω μας 
έχουν διπλή λειτουργία. Η πρώτη είναι χρηστική και μας βοηθά 
να φέρουμε εις πέρας τις καθημερινές δραστηριότητες. Η 
δεύτερη είναι συμβολική και σε αυτήν τα πράγματα 
αναπαριστούν τους εαυτούς μας. Πρόκειται για πράγματα τα 
οποία επιθυμούμε και γι' αυτό τα διαλέγουμε. Έτσι βασιζόμενοι 
στη φράση που είχε πει ο William Morris το 1880 "Μην έχετε 
τίποτα στο σπίτι σας το οποίο δεν είναι όμορφο ή χρήσιμο", 
χωρίζουν τα αντικείμενα σε δύο κατηγορίες: αυτά που 
διατηρούμε ως χρήσιμα και αυτά που περήφανα εκθέτουμε. 
Βασική αναφορά του γραφείου (μεταξύ των οποίων και οι 
Archigram, Ken Isaacs), είναι το έργο του  Buckminster Fuller, το 
οποίο θεωρείται από τα πιο σημαντικά όσον αφορά τον 
σχεδιασμό σπιτιών που μεταμορφώνονται εύκολα και είναι 
ευέλικτα. Ο Fuller δεν ασχολήθηκε μόνο με τον σχεδιασμό 
σπιτιών αλλά μελέτησε και την πόλη ως ολότητα, εισάγοντας 
έννοιες και θεματικές όπως η οικολογία, η έλλειψη χώρου, καθώς 
και η ελαχιστοποίηση του ανθρώπινου αποτυπώματος στον 
πλανήτη. Αντίστοιχα ο Ken Isaacs θεωρούσε πως η έννοια της 
ευελιξίας είναι άμεσα συνδεδεμένη με την ικανότητά μας να 
μορφοποιούμε το περιβάλλον μας. Ακόμη, οι αρχιτέκτονες 
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αναφέρονται και στο έργο του Joe Colombo και την αντίστοιχη 
έκθεση στο MoMA της Νέας Υόρκης που υπήρξε καθοριστική για 
το μέλλον των επίπλων. Στα πλαίσια αυτής της έκθεσης ο Joe 
Colombo σχεδίασε την "Unità di Arredamento Totale", ένα 
σύστημα σχεδιασμένο με σκοπό να εξοπλίσει ένα μικροσκοπικό 
σπίτι, χρησιμοποιώντας μόνο έπιπλα. Η έκθεση αυτή που 
επιμελήθηκε ο Argentine Emilio Ambasz το 1972 με τίτλο: " Italy, 
the New Domestic Landscape" αντικατοπτρίζει ένα από τα βασικά 
ερωτήματα του γραφείου ENORME: Πώς μπορούμε να δούμε το 
σπίτι ως κατοικημένο τοπίο;  
 

Αναζητώντας και συνθέτοντας οικιακά τοπία, οι ENORME 
βρίσκουν επίσης έμπνευση στο έργο του κινέζου φωτογράφου 
Huang Qingjun. Με γνώμονα το ερώτημα "Τι αποκαλύπτουν για 
την προσωπικότητά μας τα πράγματα που έχoυμε στην κατοχή 
μας;" ο Qingjun αναπτύσσει μια σειρά φωτογραφιών που 
ονομάζει "Family Stuff". Σε αυτό το project φωτογραφίζει 
κινεζικές οικογένειες έξω από τα σπίτια τους μαζί με όλα τα 
οικιακά τους υπάρχοντα. Ο ίδιος θεωρεί πως τα βασικά πράγματα 
που συνθέτουν έναν οικιακό χώρο είναι τρία: το σπίτι, τα 
περιεχόμενά του και οι χρήστες που κατοικούν σε αυτό. 
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Στο σπίτι των Gerard και Pillar οι ENORME μελετούν την σχέση 
των δύο χρηστών με το σύστημα των αντικειμένων το οποίο τους 
περιβάλλει. Στη συνέχεια δημιουργούν ένα διάγραμμα στο οποίο 
προσπαθούν να αναλύσουν τον τρόπο με τον οποίο οι Gerardo 
και Pillar χρησιμοποιούν τον χώρο στην καθημερινότητά τους 
καθώς και ποια αντικείμενα χρησιμοποιούν για την κάθε 
δραστηριότητα. Την ίδια ακριβώς στρατηγική χρησιμοποιούν και 
στο σπίτι “All I own” (All I own house). 
 
 
 
 

 

 
 
 
Έτσι οι ENORME ξεκινώντας από ένα μεγάλο project αστικής 
κλίμακας κατέληξαν να σχεδιάζουν μικρούς χώρους 
χρησιμοποιώντας όμως τα εργαλεία που είχαν αναπτύξει κατά τη 
διάρκεια της ενασχόλησής τους με αστικά project. Σε αυτό το 
πλαίσιο, μας καλούν να σκεφτούμε τον χώρο του σπιτιού μαζί με 
τον χρήστη και τα αντικείμενά του ως ένα κατοικημένο τοπίο. Εκεί 
όπου αντί για δέντρα και κτίρια, έχουμε έπιπλα, αντί για 
δημόσιους δρόμους, εσωτερικές διαδρομές και αντί για πλατείες, 
σαλόνια και οικιακούς χώρους. Οι ίδιοι δεν είδαν την κρίση ως 
εμπόδιο αλλά την αντιμετώπισαν ως ευκαιρία δημιουργίας ενός 
νέου είδους σχεδιασμού συνταιριάζοντας τα εργαλεία της 
μεγάλης κλίμακας με αυτά που απαιτούνται σε project 
μικροσκοπικής κλίμακας. 
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Δεν ήταν λοιπόν η επιθυμία της ηδονής (η ηδονή, ερχόταν, που 
λέει ο λόγος, κάπως σαν επιβράβευση), αλλά η επιθυμία να 
κυριεύσει τον κόσμο (ν' ανοίξει με το νυστέρι το ξαπλωμένο κορμί 
του κόσμου) αυτό ήταν που τον έριχνε στο κυνήγι των γυναικών 
(Kundera, 1984: 277) 
 
 
Β.3 Η τομή ως συνεχής ανατομή 
 
Ο Κώστας Μανωλίδης στο κείμενό του «Η τομή, το ανατομικό 
βλέμμα και η ανάδυση του αρχιτεκτονικού αποσπάσματος», 
μελετά την τομή ως μια αναπαραστατική τεχνική στη συνύφανσή 
της με το κοινωνικό πλαίσιο που της αναλογεί, και ως 
συνισταμένη πολλαπλών διεργασιών οι οποίες συμβάλλουν στην 
εκκόλαψη της τεχνικής αυτής. Χαρτογραφώντας τέτοιου είδους 
διεργασίες, ο συγγραφέας αποκαλύπτει και διαφωτίζει ένα ευρύ 
πλέγμα σχέσεων που συνδέονται με την καθιέρωση της τομής ως 
αρχιτεκτονικού εργαλείου.  
Το 1519 ήταν μία από τις πρώτες φορές που αναδείχθηκε η 
σημασία του σχεδίου της τομής, μέσω μιας αναφοράς που έκανε 
σε αυτήν ο Ραφαήλ προς τον πάπα Λέοντα 10ο. Ουσιαστικά τον 
πληροφορούσε σχετικά με τις αποτυπώσεις των μνημείων της 
αρχαίας Ρώμης, όπου μεταξύ των υπολοίπων σχεδίων (κατόψεων 
και εξωτερικών όψεων) αναφερόταν και σε ένα τρίτο είδος, τις 
τομές, τις οποίες τόνιζε ως εξίσου σημαντικές με τα υπόλοιπα 
σχέδια. Το σχέδιο της τομής σύμφωνα με τον Ραφαήλ, 
κατασκευαζόταν με τον ίδιο τρόπο που σχεδιαζόταν οι όψεις και 
οι κατόψεις, δηλαδή με παράλληλες γραμμές, και έδειχνε το μισό 
του κτιρίου από το εσωτερικό του, ως κομμένο στη μέση. Τότε 
ήταν μία από τις πρώτες φορές που καταγράφηκε η σημασία του 

σχεδίου της τομής ισότιμη με τα υπόλοιπα και καθιερώθηκε η 
γνωστή σχεδιαστική τριάδα (Μανωλίδης, 2006:1). 
Οι Ιταλοί αρχιτέκτονες προτιμούσαν το προοπτικό σχέδιο για την 
απόδοση των γεωμετρικών χαρακτηριστικών του εσωτερικού 
χώρου των κτιρίων, συμβάλλοντας στην καθυστερημένη 
καθιέρωση της τομής ως αρχιτεκτονικού αναπαραστατικού 
εργαλείου. Ο Μανωλίδης αποδίδει αυτήν την καθυστέρηση στην 
ιδιαίτερη φύση της τομής. Σύμφωνα με τον ίδιο το σχέδιο της 
κάτοψης είναι μια σύλληψη πραγματικών δεδομένων, ενώ η τομή 
είναι μια καθαρά νοητική παραδοχή. 
Εν τέλει η παγίωση της τομής συνδέθηκε με την μετάβαση προς 
μια αυτοτελή αντιμετώπιση του εσωτερικού ενός οικοδομήματος, 
υπερβαίνοντας την στιγμιαία πρόσληψή του από μια κεντρική 
θέαση. Παραθέτοντας το παράδειγμα του παρεκκλησίου του 
Ραφαήλ Santa Maria del Popolo, ο συγγραφέας ταυτίζει την 
αντίληψη του συγκεκριμένου εσωτερικού χώρου με ένα 
αθροιστικό αποτέλεσμα πολλών εντυπώσεων του παρατηρητή. Οι 
αναπαραστάσεις τέτοιου είδους χώρων θα στηριχθούν στο πιο 
αφηρημένο εργαλείο της τομής και θα υπερβούν τις προοπτικές 
θεάσεις του χώρου.  
Αυτή η εξέλιξη της τομής συχνά συσχετίζεται με την παράλληλη 
ανάπτυξη της ανατομικής έρευνας. Στην ανατομική 
αναπαράσταση, το σχέδιο της τομής αποτελούσε κομβικό 
εργαλείο, ενώ το πραγματικό κόψιμο αποτελούσε την συστατική 
πράξη της ανατομικής διαδικασίας. Μέσω της τομής μπορούσε 
να παρουσιαστεί με ακρίβεια και αυστηρότητα ένα κομμένο 
τμήμα του σώματος, ή ακόμη και να αποκαλυφθεί η εσωτερική 
στρωματογραφία του. Έτσι, οι ανατομικές πρακτικές συνέβαλαν 
σε νέα σχήματα αντίληψης του σώματος, και των αμοιβαίων 
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αντανακλάσεων ανάμεσα στη μορφή και το περιεχόμενό του 
(Μανωλίδης, 2006:3). 
Ένας από τους βασικούς εννοιολογικούς άξονες της ανατομικής 
έρευνας είναι η διαλεκτική σχέση επιφάνειας και βάθους.  
Χάρις σε αυτή τη διαλεκτική της εξωτερικής μορφής και της 
αθέατης εσωτερικής συγκρότησης του σώματος, η ανατομία θα 
αναδειχθεί πια στον 18ο αιώνα σε μια παραδειγματική μεταφορά 
για τη μελέτη κάθε βάθους (Μανωλίδης, 2006:3). Η προσθήκη της 
τομής στην αρχιτεκτονική εργαλειοθήκη εγκαθιδρύει την 
διαλεκτική σχέση μεταξύ επιφάνειας και βάθους, 
σηματοδοτώντας μια νέα εποχή για την εσωτερική διαρρύθμιση 
των αρχιτεκτονικών έργων. 
 
 
 
Αλεπάλληλες τομές και διανοίξεις κτιρίων  στο έργο του Gordon 
Matta Clark 
 
Το “κόψιμο” ενός κτιρίου, δεν παρέμεινε στην αρχιτεκτονική 
ιστορία απλώς ως μία νοητική παραδοχή. Το 1970 η κτιριακή 
τομή πέρασε από το νοητικό πεδίο στο πραγματικό, όταν ο 
καλλιτέχνης Gordon Matta Clark (που κανονικά είχε εκπαιδευτεί 
ως αρχιτέκτονας) πραγματοποίησε τους γνωστούς του κτιριακούς 
ακρωτηριασμούς. Ο ίδιος αντιμετώπιζε την αρχιτεκτονική  ως ένα 
σώμα πληροφοριών το οποίο τίθεται υπό ανατροφοδότηση από 
ανθρώπινες και μη ανθρώπινες (οικολογικές) πηγές, 
υπογραμμίζοντας έτσι τις επιτελεστικές διαστάσεις του χώρου και 
της αρχιτεκτονικής. Η μέθοδος που ακολουθούσε περιλάμβανε 
την επιλογή του κτιρίου με το οποίο θα εργαζόταν, την φάση 
προετοιμασίας και την φάση δράσης. Ο Matta Clark επέλεγε 

κτίρια με αναγνωρίσιμη δομή (αρχιτεκτονικά, κοινωνικά, 
πολιτισμικά κ.α.) με σκοπό την αποτελεσματική επικοινωνία των 
κτιρίων αυτών με τον κόσμο.  
 
Οι χωρικές πρακτικές του Gordon Matta Clark χαρακτηρίζονται 
από ένα σύνολο αρχιτεκτονικών ακρωτηριασμών που έχουν ως 
σκοπό να αποσταθεροποιήσουν την αρχιτεκτονική, ενώ 
επιδιώκουν εναλλακτικές χωρικές εμπειρίες. Ο ίδιος ανασύρει 
ερωτήματα σχετικά με τον ρόλο του δομημένου περιβάλλοντος 
σε σχέση με τα δίπολα δημόσιο-ιδιωτικό, εσωτερικό-εξωτερικό, 
οργανικό-τεχνητό. Το έργο του περιλάμβανε ένα σύνολο 
εφήμερων αρχιτεκτονικών παρεμβάσεων σε κτήρια, όπως τομές, 
εξαρθρώσεις σε δάπεδα και τοίχους και άλλες κατασκευές και 
αποσυναρμολογήσεις που συνέβαλαν στη δημιουργία νέων 
απόψεων και περασμάτων τα οποία δεν προϋπήρχαν. 
Ο δημιουργός μεταχειρίζεται το κτίριο ως ένα σώμα το οποίο 
ακρωτηριάζει και πάνω στο οποίο πραγματοποιεί χειρουργικές 
αφαιρέσεις δομικών στοιχείων ανασυντάσσοντας και 
αναδιατάσσοντάς το. Σκοπός του είναι η αμφισβήτηση της 
στατικότητας και κλειστότητας της αρχιτεκτονικής μέσω της 
ενσωμάτωσης ενός είδους κινητικού, εσωτερικού δυναμισμού 
από αυτήν (Ασημακοπούλου, 2017:85). 
 
Το πρώτο μεγάλης κλίμακας έργο του Gordon Matta Clark ήταν το 
Splitting (1974). Σε αυτό το έργο, ο Clark πραγματοποίησε δύο 
παράλληλες τομές κατά μήκος του ξύλινου σκελετού ενός σπιτιού 
στο Englewood, New Jersey και έπειτα αφαίρεσε το υλικό μεταξύ 
των δύο τομών. Φαινομενικά ήταν σαν να έκοβε το σπίτι στη 
μέση. Ο ίδιος περιέκοψε τα θεμέλια του σπιτιού και τη στέγη, 
διαιρώντας δάπεδα, τοίχους και σκάλες. Το φως μπορούσε να 
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διαπεράσει το εσωτερικό του κτηρίου χάριν στις σχισμές της 
τομής, συμβάλλοντας στη δημιουργία φαντασμαγορικών εικόνων. 
Επιπλέον κόβοντας τις γωνίες της στέγης του σπιτιού, έκανε 
χρονικές τομές στην ιστορία του κτηρίου αποκαλύπτοντας έτσι τις 
επικαλυπτόμενες και πολλαπλές αναγνώσεις των συνθηκών του 
παρελθόντος και του παρόντος (Ασημακοπούλου, 2017:87). 
 

 
 
Σε ένα ακόμη από τα έργα του το Bronx Floors (1972-73), 
αποκάλυψε την ανατομία του δαπέδου, φέρνοντας στην 
επιφάνεια τον σκελετό του και εκθέτοντας έτσι άλλα νοήματα, 
στρώματα και χώρους. Η ανατομία σε αυτή την οπτική είχε να 
κάνει με τις στρώσεις του δαπέδου, τα συστατικά που το 
αποτελούν, τις συγκολλήσεις και όλες τις ανοίκειες πλευρές του. 
 

 
 
Σε όλα του τα έργα ο Matta Clark άνοιγε εγκοπές μεταξύ των 
χώρων, δημιουργώντας την οπτική της κλειδαρότρυπας. 
Κόβοντας τον τοίχο στην ουσία αφαιρούσε το στοιχείο το οποίο 
συντηρεί και προστατεύει την ιδιωτικότητα και την ασφάλεια. 
Επινοούσε έτσι χώρους που ενσωμάτωναν τέτοιου είδους 
αντιφάσεις. Στο πλαίσιο αυτό ένα απλό κόψιμο ή μια σειρά 
περικοπών γίνεται ένα εργαλείο σχεδίασης ικανό να 
επαναπροσδιορίσει χωρικές καταστάσεις και δομικά στοιχεία 
(Ασημακοπούλου, 2017:91). 
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Οι τομογραφίες των Anuradha Mathur & Dilip da Cunha - SOAK  
 
Οι αρχιτέκτονες Anuradha Mathur και Dilip da Cunha, στο έργο 
τους SOAK επιδιώκουν μία εντατική μελέτη της χαρτογραφικής 
ιστορίας της Βομβάης και έτσι προβαίνουν στη δημιουργία μιας 
εναλλακτικής χαρτογράφησης που υπερβαίνει την ανάλυση στις 
δύο διαστάσεις.  Τα εργαλεία που χρησιμοποιούν για να το 
πετύχουν αυτό είναι κυρίως η τομή και η φωτογραφία, με την 
χρήση των οποίων καταφέρνουν μια πολυεπίπεδη ανάλυση που 
θα αποτελέσει την βάση για ένα σύνολο επεμβάσεων που θα 
διευκολύνουν την απορρόφηση των μουσώνων.  
 

 
 
 
Προκειμένου να κατανοήσουν και να αναδείξουν στο σύνολό 
τους τις συσχετίσεις στεριάς και θάλασσας, άλατος και 
πετρωμάτων, μακρόβιων και φοινικόδασων, χρησιμοποιούν το 
σχεδιαστικό εργαλείο της διαδοχικής τομής. 

Έτσι, συναρμόζοντας διαδοχικές τομές στήνουν διαγράμματα τα 
οποία αποκαλύπτουν πρωτότυπες οπτικές και ποιότητες της 
περιοχής. Η συνεχής τομή φανερώνει μια θάλασσα που είναι από 
κάτω και ανάμεσα, που διεισδύει στη γη μέσω του υδροφόρου 
ορίζοντα προσφέροντας γλυφό νερό στην ενδοχώρα (Σκουτέλα, 
2017:130).  
Οι αρχιτέκτονες συνθέτουν μια χαρτογραφική αναπαράσταση του 
εδάφους της Βομβάης πραγματοποιώντας τομές σε όλη του την 
έκταση, ενώ παράλληλα καταφέρνουν να αποτυπώσουν και να 
οπτικοποιήσουν σχέσεις ανάμεσα στα οικολογικά και πολιτισμικά 
στοιχεία της καθημερινής ζωής της πόλης, στην ευρύτερη περιοχή 
που πλαισιώνει τον Mithi.  
Αποποιούμενοι τη δισδιάστατη οπτική των κλασικών 
σχεδιαστικών πρακτικών ανάλυσης μιας περιοχής, υιοθετούν το 
εργαλείο της διαδοχικής τομής με σκοπό την αναγνώριση και 
επικοινωνία των πολύπλοκων συνδέσεων και της μεταβλητότητας 
του τοπίου της Βομβάης.  
Τα διαγραμματικά σχέδιά τους αποσκοπούν στην αποκατάσταση 
των άνισων αντιθέσεων: όριο έναντι ορίζοντα, χώρος έναντι 
χρόνου, επιφάνεια έναντι βάθους, γη έναντι νερού (Σκουτέλα, 
2017:136).  Βασικό λοιπόν επίτευγμά τους σε αυτό το project με 
τη χρήση της διαδοχικής τομής είναι η εκτροπή της στεροτυπικής 
αναπαράστασης του εδάφους και την ίδια στιγμή μια ευαίσθητη 
κριτική προσέγγιση της οικολογικής συνθήκης του τοπίου της 
Βομβάης. 
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Συμπερασματικά 
Στον αντίποδα του διαχωρισμού της φύσης από τον πολιτισμό και 
τη νόηση, η σύγχρονη οικολογική σκέψη αναπτύσσεται ως 
επίγνωση της συσχέτισης ανάμεσα στις βιολογικές, τις κοινωνικές 
και τις πολιτισμικές συνιστώσες της ανθρώπινης ύπαρξης.  
Στο πλαίσιο της απομάκρυνσης από τέτοιου είδους δυαδικές 
αντιθέσεις, ο Guattari απαντά στην πολυπλοκότητα του 
οικολογικού ζητήματος αναπτύσσοντας την έννοια της 
οικοσοφίας. Πρόκειται για τη συνάρθρωση ανάμεσα στα τρία 
οικολογικά φάσματα, το περιβάλλον, τις κοινωνικές σχέσεις και 
την ανθρώπινη υποκειμενικότητα που γίνεται εργαλείο εγκάρσιας 
κατανόησης του κόσμου από την μεγαλύτερη κλίμακα μέχρι και 
αυτή των μικρο-μοριακών πεδίων. 
Επιπλέον, η θεωρία των συναρμογών του Manuel DeLanda, 
προσφέρεται ως  ένας τρόπος αντίληψης του σύγχρονου 
σχεσιακού οικοσυστήματος, του οποίου τα συστατικά στοιχεία 
είναι δυναμικές συναρμογές  βιολογικού, γεωλογικού και 
γλωσσικού υλικού. Και οι δύο θεωρήσεις συγκαταλέγονται στις 
μεταδομιστικές φιλοσοφίες οι οποίες εισηγούνται την αποδοχή 
της διασποράς και της πολυπλοκότητας έναντι της 
απλουστευτικής σταθεροποίησης. Πρόκειται για τοπολογικές 
προσεγγίσεις, στις οποίες τα πράγματα δεν συντίθενται με 
αυτόνομες οντότητες αλλά είναι πεδία ιδιόμορφων σχέσεων και 
μεταβαλλόμενων συνδέσεων. Τέλος, η θεωρία της σκοτεινής 
οικολογίας του Timothy Morton αποδεσμεύει την οικολογική 
σκέψη από την έννοια της ρομαντικής φύσης, εισάγοντάς μας σε 
μια οικολογία που ορίζεται ως πλέγμα διασύνδεσης  μεταξύ όλων 
των υλικών και άυλων διαστάσεων της ζωής 
συμπεριλαμβανομένων των αποβλήτων και παραγνωρισμένων 
στοιχείων της.  

 Στο πλαίσιο αυτών των θεωρήσεων αναδύονται εργαλεία 
οργάνωσης πλαισίων, χωρικών συνδέσεων και συσχετισμών.  
Αν η μεσαιωνική εποχή αμφισβητήθηκε από τα νεωτερικά 
επιστημονικά εργαλεία που παρατήρησε ο Sennett (τηλεσκόπιο, 
μικροσκόπιο, νυστέρι), η σημερινή εποχή της αστάθειας και της 
υπερσυνδεδεμένης πραγματικότητας, επέβαλε την ανάπτυξη 
νέων εργαλείων διαχείρισης της σύγχρονης οικολογικής 
πολυπλοκότητας. Η εργασία επικεντρώθηκε σε τρία εξ’ αυτών ως 
αντίστοιχα των εργαλείων του Sennett. Αρχικά η έννοια της 
κλίμακας αποσυνδέθηκε από τον μετρικό της χαρακτήρα και 
αναδείχθηκε ως εργαλείο σύγκρισης του τόπου με τον χρόνο, 
καθώς και συντονισμού και διάρθρωσης πολιτικών και χωρικών 
σχέσεων. Η αντιστροφή της ιεραρχίας και των διπόλων 
αναδείχθηκε ως εργαλείο με το οποίο πραγματοποιούνται 
συμβιογενέσεις, επιμειξίες και διαρκείς μεταβάσεις επιτρέποντας 
αμοιβαίες ανταλλαγές ανάμεσα σε στοιχεία, τομείς και έννοιες. 
Τέλος η τομή ως εργαλείο συνεχών τομών, ανατομών και 
διανοίξεων μελετήθηκε ως εργαλείο καταγραφής και 
επαναπροσδιορισμού πολύπλοκων χωρικών καταστάσεων και 
ασταθών εδαφών. Οι αρχιτεκτονικές στρατηγικές που 
μελετήθηκαν σε συνάρτηση με τα  εργαλεία αυτά, σχεδιάζουν την 
οργανωτική λογική τους με όρους σχέσεων και διασυνδέσεων, 
άλλοτε αναπτύσσοντας μια διπλή λογική μεταξύ ανεξαρτησίας 
και διασύνδεσης και άλλοτε αναδεικνύοντας την οικολογία ως 
σύνολο αλληλεπιδράσεων ανάμεσα στο μέρος και το όλον. Έτσι 
αναδεικνύουν και επιβεβαιώνουν τις θεωρήσεις που 
αναπτύχθηκαν στο πρώτο μέρος, υπογραμμίζοντας την σχεσιακή 
διασύνδεση και την οικολογική εμπλοκή που χαρακτηρίζει κάθε 
οντότητα της σύγχρονης εποχής, ως οικολογική σκέψη και 
πρακτική. 
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